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AMERIKOS VARGAI BEI RŪPESČIAI
ATĖJO LAIKAS MOKYTIS IŠ SAVO KLAIDŲ

Jei JAV-bės nesuklydo ilgą lai­
ką puoselėdamos laisvo žmogaus 
teises, suteikdamos daugeliui poli­
tinių bėglių prieglobsčio teisę, gin­
damos atskirų tautų teises ir dėl 
kitų tautų laisvės istodamos į abu­
du pasaulinius karus, tai pokario 
metais Amerikos politikai ir kraš­
to vairuotojai padarė nemaža klai­
dų, kurių skaudžius vaisius reikia 
rinkti dabar. Taigi kartas nuo kar­
to, ypač metų sąvartoje sustoti ir 
apžvelgti, kas gera padaryta, kur 
suklysta, kad būtų galima (kur dar 
įmanoma) kreivus ėjimus ištiesin­
ti, kad šis kraštas būtų ateityje 
tvirtas ir laimingas ne vien savo, 
bet ir visos žmonijos gerovei. Pir­
miausia kai kurie kreivi keliai.

Geras ir garbingas dalykas, kad 
Amerika įstojo į II pasaulinį karą, 
kad jos žmonės žuvo už kitų kraš­
tų ir savo laisvę, kad Amerika eko­
nomiškai ir politiškai rėmė savo 
sąjungininkus. Tačiau reikia labai 
apgailėti, kad valstybės politiniai 
vadai pokario metais padarė daug 
klaidų, kai Teherano, Jaltos, Pots­
damo konferencijose suskaldė į ke­
lias dalis centrinę Europos dalį — 
Vokietijos valstybę. Perleido so­
vietinių rusų įtakon Rytų Vokieti­
ją, Lenkiją, Čekoslovakiją, Vengri­
ją, Rumuniją, Bulgariją, o taip pat 
jau anksčiau (1940 metais) Sovie­
tų Sąjungos jėga užimtas Pabaltijo 
valstybes - Lietuvą, Latviją , Estiją, 
dalį Suomijos ir Besarabiją.

JAV-bių politikų absurdišką 
neapdairumą rodo Vokietijos sosti­
nės Berlyno padalijimas į vakarie­
čių ir Sovietų zonas, pavertimas šio 
miesto amžinu ginčų bei nesutari­
mų židiniu.

Apibendrinant mūsų teigimą, 
reiktų pasakyti, kad karo lauke ka­
rių laimėtas karas buvo Amerikos 
diplomatų pralaimėtas.

Prie pačių Amerikos krantų 
esanti Kuba buvo amerikiečių la­
bai lengvai perleista Sovietų kon­
trolėm Panašiai buvo atiduotos ke­
lios Afrikos valstybės.

Jau kiek anksčiau buvo sukur­
tos dvi Korėjos, du Vietnamai, at­
sirado dvi Kinijos. Tiesa, gindama 
Azijos tautų teises, Amerika buvo 
įsitraukusi į Korėjos ir į Vietna­
mo karus, tačiau pastarojo gyni­
mas virto skaudžia katastrofa pa­
čiai Amerikai, kai dėl to meto po­
litikų kaltės buvo praktiškai už­
drausta Amerikos kariuomenei pa-
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vartoti reikiamas priemones ir lai­
mėti Vietnamo karą.

Negeriau buvo ir Europoje. 
Tiesa, pokario metais Amerika gau­
siai parėmė ne tiktai savo draugus, 
bet ypatingai savo priešus. Turime 
galvoje labai plačios ekonominės 
apimties Marshalio planą. Jo dė­
ka karo išvarginti Europos kraš­
tai susitvarkė politiškai ir sustip­
rėjo ekonomiškai. Vakarinė Vokie­
tijos dalis, buvęs priešo kraštas, 
virto ne tiktai Amerikos geru drau-

LATVIŲ REDAKTORIUS LYDI MINISTERĮ PIRMININKĄ

Canberra. Ministeris pirm. Mr. 
Fraser sausio 28. prieš išskrisda­
mas į Vašingtoną ir Londoną tartis 
dėl sankcijų prieš Sovietus, okupa­
vusius Afganistaną, uždraudė iš 
Australijos Sovietams eksportuoti 
rutilą - auksinės spalvos blizganti 
mineralą, naudojamą ginklų ga­
mybai. Minister} pirmininką kelio­
nėje lydi 14 spaudos žurnalistų ir 
televizijos filmuotojų, jų tarpe ir 
latvių savaitraščio Melbourne re­
daktorius Emil Delins - pirmasis 

Liudas Vasaris

KNYGOS

Kai prie ratelio motina išmokė
Pažint raides (giliai į širdį jos įsmigo l)
Pradėjau aš svajot gyvenimą kitokį
Ir nutariau jau niekad nesiskirt su knygom.

Kibau visa širdim į pažinimo medį
Per ištisas naktis. Nei poilsiui negulęs.
Tiesos troškimas taip mane į Šviesą vedė
Mažoj, skurdžioj grytelėj prie blankios spingsulės.

Bet nuoskaudos nėra — svajonė išsipildė I
Jau man pasiekiamas didžiulis lobis šiandien —
Jau kalba man šimtai širdžių į mano širdį, 
Aš visas gyvenu Šviesos srovėj paskendęs I
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gu, bet ir stipriausiu sąjunginin­
ku Europoje. Panašiai atsitiko ir su 
Azijos valstybe - Japonija. Tačiau 
Amerika prarado pasaulyje daug 
draugų, kai nei žodžiu, nei veiks­
mu neparėmė Vengrijos, Čekoslo­
vakijos, Lenkijos ir iš dalies Rumu­
nijos pastangų išsivaduoti iš joms 
primestos Sovietų “globos”. Daug 
kas čia įžiūrėjo Amerikos išdavys­
tę laisvę mylinčių žmonių ir tau­
tų atžvilgiu.

Nesidomėjimas pavergtų tautų 
reikalais buvo ir toliau tęsiamas. 
Pokario metais buvo pradėtas glau­
dus bendradarbiavimas su didžiau­
siu laisvųjų tautų ir jų žmonių pa­
vergėju - Sovietų Sąjunga. Sis ben­
dradarbiavimas paprastai detente 
vadinamas.

(Nukelta į 6 puslapį)

etninės spaudos atstovas tokioje mi 
nisterio pirmininko kelionėje. “The 
Herald” dienraštis rašo, kad redak­
toriaus Delins priėmimas lydėti 
minister} pirmininką, primena 
Whitlamo valdžios 1974 m. Pabal­
tijo valstybių - Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos pripažinimą Sovietų Są­
jungai, ką 1976 m. Mr. Fraser da­
linai atšaukė, Australijos diploma­
tams Maskvoje Įsakęs nelankyti tų 
trijų Rusijos užimtų Pabaltijo vals­
tybių. E. Delins - žymus Sovietų 
kritikas.

— Federatyvinės Vokietijos lai­
kraštis “Mannheimer Morgen” at­
spausdino visą puslapį užimantį 
reportažą apie Vasario 16-osios lie­
tuvių gimnaziją. Straipsnyje vo­
kiečiai yra supažindinami su šia 
lietuvių mokslo įstaiga, kurioje, ra­
šo laikraštis, ypatingas dėmesys 
yra skiriamas lietuvių tautinio pa­
likimo ugdymui. Gimnazija yra 
ypač svarbi iš Lietuvos atvažiuo­
jančiam jaunimui, kuris, dar ne­
mokėdamas svetimos kalbos, čia ga 
Ii išeiti aukštesniuosius mokslus. 
Laikraštis rašo, jog pati populia­
riausia Vasario 16-osios lietuvių 
gimnazijos buvusi mokinė yra Vo­
kietijoje plačiai pagarsėjusi estra­
dos daininkė Lena Valaitytė.

— Argentinos sostinėje Buenos 
Aires buvo surengtas lietuvio poeto 
Oskaro Milašiaus minėjimas, atžy­
mint jo gimimo šimtąsias metines. 
Minėjimą surengė ir paskaitą apie 
Milašių skaitė argentinietis pro­
fesorius Lisandro Galtier. Prof. 
Galtier yra didelis Oskaro Mila­
šiaus gerbėjas, jo raštų vertėjas 
į ispanų kalbą ir vienas iš Pary­
žiuje veikiančios Milašiaus Bičiu­
lių Draugijos steigėjų. Ši draugija 
propaguoja Milašiaus kūrybą, lei­
džia jo raštus, rengia literatūrinius 
vakarus.

— Kalėdų laikotarpyje Bosto­
no rotušės rūmus, Jungtinėse Ame­
rikos Valstybėse, jau dešimt metų 
puošia lietuviška kalėdinė eglutė, 
kurią parengia Bostono skaučių ži­
dinys. Taip pat ir praėjusių Kalė­
dų metu, lietuviškais šiaudinukais 
papuošta Kalėdų eglutė Bostono 
miesto rotušėje atkreipė ypatingą 
amerikiečių dėmesį. Eglutės nuo­
traukos buvo atspausdintos vietos 
laikraščiuose, drauge supažindinant 
amerikiečius su Kalėdų papročiais 
Lietuvoje.

— Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse yra išleista nauja - daktaro 
Antano Kučo parašyta arkivysku­
po Jurgio Matulaičio - Matulevi­
čiaus biografija. Tai viena išsa­
miausių ir geriausiai dokumentuo­
tų iki šiol pasirodžiusių Dievo Tar­
no arkivyskupo Jurgio Matulevi­
čiaus biografijų, kurią išleido Ma­
rijonų vienuolija Čikagoje, o at­
spausdino dienraščio Draugo kny­
gų leidykla. Knygai įvadą parašė 
didis Lietuvos bičiulis kardinolas 
Antanas Samore.

— Vysk. P. Marcinkaus var­
du pavadinti Cicero Avė. vėl siūlo 
Cicero miesto patikėtinis Mike Lon 
go. Straipsnis išspausdintas “Cice­
ro Life” laikraščio pirmame pusla­
py. Paminėti ir lietuviai, pridėta 
vysk. P. Marcinkaus nuotrauka.

— Išėjo iš spaudos prof. A. Sa­
lio raštų I tomas, skirtas mūsų 
bendrinei kalbai, šis didžiulis (570 
psl.) leidinys pateikia daugybę kiek 
vienam kultūrininkui ir rašto žmo­
gui naudingų praktinių paaiškini­
mų ir patarimų ypač mūsų rašo­
majai kalbai puoselėti bei ugdyti. 
Tomą išleido Lietuvių katalikų 
mokslo akademija, redagavo prof. 
P. Jonikas.
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LITERATŪROS VAKARAS
ALK Federacijos suorganizuo­

tas Literatūros vakaras, kuriam va­
dovavo kun. P. Butkus, įvyko 1979 
m. gruodžio mėn 29 d. Lietuvių klu­
be Bankstowne. Tai buvo vienas iš 
stipriausių kultūrinių parengimų 
ALK Federacijos suvažiavimo me­
tu. Kun. P. Butkus savo įvade sa­
kė, kad buvo užklaustas, kodėl ne­
buvo bilietų į Literatūros vakarą? 
Jo atsakymas, kad literatūra ir kū­
ryba yra neįkainuojami dalykai.

Pirmoje dalyje išgirdome ra­
šytoją Agnę Lukšytę iš Sydnėjaus. 
Ji paskaitė ištrauką iš savo nove­
lės “Balandžių agonija”. Agnės 
Lukšytės novelėje jautriai aprašy­
ta balandžių porelės gyvenimas ir 
pagaliau jų mirtis. Balandžių elge­
sį ir vėliau jų agoniją stebėjo gru­
pė merginų, dirbančių vienoje raš­
tinėje. Klausantis Agnės Lukšytės 
novelės, atsiveria vaizdas šioje raš­
tinėje dirbančių žmonių, jų elgesys 
ir australų pažiūros į ateivius iš 
skirtingų kraštų. Novelėje Austra­
lija linksniuojama, kaip nesvetin­
gas kraštas ir moterys laikomos 
kvailomis.

Marijos Magdelenos Mykolai­
tytės Slavėnienės kūryba “Parytys 
prie mano lango” - skaitė Danutė 
Ankienė. M. Slavėnienė dėl svei­
katos Literatūros vakare nedaly­
vavo. Danutė Ankienė su pilnu įsi­
jautimu puikiai perdavė klausyto­
jams M. Slavėnienės kūrybą.

Poetas Juozas Mikštas, žino­
mas visuose pasaulio kraštuose, kur 
tik gyvena lietuvių, skaitė savo po­
eziją: Peikiamam poetui. Pamoks­
las nuo kalno, Palikta moteris, Sa­
vo laimės kalviui ir Naują lapą 
atverčiant. Juozo Mikšto eilėraš­
čiai, paprasta kiekvienam supran­
tama kalba, paliečia pačias širdies 
gelmes. J. Mikšto humoreskoje ran­
dame vietinio gyvenimo vaizdų, o 
rimtuose kūriniuose pilna ilgesio 
ir meilės Tėvynei Lietuvai.

Užbaigai pirmos dalies į sceną 
išeina su populiariomis dainomis 
Zakarauskų TRIO -į- 1 iš Newcas- 
telio. Jame dainuoja Zina Zaka­
rauskienė - vadovė, Marta Zaka­
rauskienė, Benigna Zakarauskaitė 
ir Valė Zakarauskaitė - akompa- 
nuotoja gitara. Antroje dalyje at­
siskleidus uždangai pasirodo Romo 
Kalantos atvaizdas, kurį sukūrė me 
nininkas, portretistas Vladas Meš­
kėnas. Sydnėjaus jaunimas tam­
sių siluetų formoje stovi su žva­
kutėmis priešais liepsnose žuvusį 
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Romo Kalantos atvaizdą. Jaudinan­
ti scena. Pasigirsta aktoriaus Pau­
liaus Rūtenio balsas. Klausomės 
trijų giesmių, poemos “Šventieji 
dūmai”, kurią parašė skirdamas Ro­
mo Kalantos gyvybės aukai pagerb­
ti Pauliaus Rūtenio brolis Jonas 
Rūtenis.

Nors šiuos brolius skiria van­
denynai ir geras skaičius metų po 
išsiskyrimo, klausytojui nebuvo 
sunku pajusti abiejų brolių nepap­
rastą talentą. Vystantis dramai, Ro­
mo Kalantos vaizdas paskęsta dū­
muose. Paulius Rūtenis kartoja Ro­
mo Kalantos žodžius: “Laisvės Lie­
tuvai, Viešpatie ... Lais ...” 
Tai Pauliaus Rūtenio inscenizaci­
ja “Šventųjų dūmų”. Jam talkinin­
kavo ir techniškus darbus atliko 
Algis ir Irena Dudaičiai.

Pirmą kartą Sydnėjuj išgirdo­
me adelaidiškį rašytoją, poetą Pra­
ną Pusdešrį, kuris aktyvus lietuviš­
koje spaudoje ir ypatingai katali­
kiškoje bendruomenėje, sukūręs 
daug eilių ir scenos veikalų. Šį kar­
tą skaitė ištraukas iš savo vėliau­
sios kūrybos. Sydnėjiškiai šiam 
mielam svečiui nepagailėjo gausių 
plojimų.

Sydnėjiškis Bronius Žalys vis 
dažniau su savo kūryba pasirodąs 
Sydnėjuj, šį vakarą skaitė Maldą, 
Vietnamietis, Kelionė į Vakarus, 
Bemiegė naktis ir .Sydnėjaus sek­
madienio rytą. Jo mintys gilios, 
aktualios, jautriai išreikštos. Poetė 
Aldona Veščiūnaitė pasirodė mo­
dernia poezija, atmintinai padekla­
muodama du savo kūrybos eilėraš­
čius - Šio šimtmečio gamtovaizdis, 
ir Niuansai. Poetas Juozas Almis 
Jūragis pabėrė perlų pynę - Laikas 
ir kasdienybė. Tai kitas veiklus ir 
kūrybingas poetas, kuris duoda ne­
mažai savo kūrybos bet kokia pro­
ga mūsų bendruomenėje.

Pabaigai vėl išgirstame New- 
castelio TRIO -Į- 1: Šviesk mano 
saulė, Ar aš tau sese nesakiau ir 
priedo kun. P. Butkaus dainą Mė­
lynasis Dunojus.

Literatūros vakarą užbaigė trum­
pu žodžiu ALK Federacijos pirm. 
Viktoras Laukaitis. Šiam vakarui 
talkininkavo kaip pranešėja Nijolė 
Vaičiurgytė.

JAUNIMO TALENTŲ VAKARAS

ALK Federacijos ruoštas Jau­
nimo talentų vakaras įvyko 1979 m. 
gruodžio 28 d. Lietuvių klube 

Bankstowne. Tai kitas stambus pa­
rengimas ir retas Sydnėjuj, kurį 
suorganizavo A. Vinevičius. Vaka­
ro programą paruošė veiklios jau­
nesnės kartos sydnėjiškės - Marina 
Cox, Jadvyga Burokienė ir Julė 
Lašaitienė. Pranešėjomis buvo Ri­
ta Bačkutė ir Loreta Šarkauskaitė. 
Su eilėraščiu išgirdome Antanuką 
Šarkauską. Jis visada įdomus sa­
vim pasitikys, scenoje laikosi kaip 
veteranas, jam 9 metai. Broliai Pet­
rukas ir Mikutis Burokai pašoko 
modernų Disco šokį. Justinukas An 
kus fleita - dūdele pagriežė lietu­
viškų melodijų. Brolis ir sesutė 
Glen ir Vivien Ladygai pasirodė 
su dainomis. Abudu yra muzikalūs 
jaunuoliai. Vivien dainuoja, pri­
tardama su gitara, o brolis Glen 
pritaria ir akomponuoja pianinu.

Išraiškos šokyje pasirodė sesu­
tės Kristina, Marina ir Virginija 
Coxaites. Raymondas Pullinen pia­
ninu paskambino pora dalykėlių 
ir pabaigai išgirstame jauną dekla­
matorių svečią iš Adelaidės Sietyną 
Kubilių. Prieš keletą metų stebė­
jomės jo broliu Lietuvių Dienų pa­
rengimuose. Sietynas Kubilius pui­
kus deklamatorius, geras aktorius 
ir niekas negalėtų pasakyti, kad 
jis čia gimęs ir užaugęs ir Lietuvos 
niekada nematęs. Jo puikus lietu­
vių kalbos mokėjimas ir jos perda­
vimas Jono Aisčio poezijos nepap­
rastai stebino klausančią publiką.

Užbaigus šį gražiai pravestą 
vakarą, vadovas A. Vinevičius pa­
dėkojo ruošėjoms ir talkininkėms: 
Reginai Lašaitytei, Lanai Stasiūnai 
tytei ir Viktorijai Braželytei, ir 
programos dalyviams įteikė po do­
vanėlę Marijos ir Juozo Slavėnų 
knygą - Novelių rinkiniai. Po prog­
ramos, jaunimas susirinko į vir­
šutinę klubo salę užkandžiams. Tai 
kitas kultūrinis vakaras ALK Fe­
deracijos suvažiavimo metu, kurio 
įspūdžiais dar tebegyvename.

ROMOS MASTIENĖS 
KONCERTAS

Roma Mastienė solistė iš mūsų 
sostinės Čikagos, į Australiją pa­
kviesta ALK Federacijos, Sydnė- 
juje davė savo dainų koncertą gruo 
džio 30 d. Lietuvių klube Banks­
towne. Nežiūrint gausių parengimų 
ALK Federacijos suvažiavimo me­
tu, viešnios solistės pasiklausyti su­
sirinko virš 200 lietuvių. Tikrai, 
nė vienas neliko apviltas. Solistė 
Roma savo puikia šypsena ir dai­
nomis, įterpdama deklamacijas, su­
gebėjo užmegsti ryšį su klausan­
čia publika, kai kartais klausantis 
kitų solistų klausytojas to nepa­
junta.

Kadangi apie jos koncertus ir 
dainas jau buvo rašyta anksčiau 
iš kitų vietovių, tad nėra reikalo 
tą patį vėl kartoti. Po koncerto bu­
vo bendra su soliste viešnia vaka­
rienė, kuri užtruko iki pirmųjų gai­
džių. Ačiū viešniai už puikų koncer 
tą ir nepamainomai akomponuoto- 
jai Nemirai Masiulytei iš Adelaidės.

Solistę Romą Mastienę buvo 
priglaudę V. A. Saudargai iš Ava­
lon Beach, kuriuos reikia prisimin­
ti su dėkingumu. V. A. Saudargai 
globoja jau ne pirmą svečią iš už­
jūrių. kor.
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• Canberra. Australijos vyriau 
sybė ruošiasi sulaikyti karinės me­
džiagos eksportą į Sovietų Sąjun­
gą, bet vilna, naudojama sovietų 
karių aprangai užimtame Afganis­
tane, ir toliau sovietams bus ekspor 
tuojama. Eksporto suvaržymas yra 
toks nedrąsus ir švelnus, kad ru­
sai gali iš to tik šypsotis. Užsienio 
reikalų ministeris Mr. A. Peacock 
šiuo metu lanko Azijoj 7 kraštus, 
tirdamas vyriausybių nuotaikas dėl 
Sovietų Rusijos ekspansijos sulai­
kymo.

• N. Zelandija išvarė Sovie­
tų ambasadorių Sofinsky, kuris 
stambiom sumom rėmė sovietams 
pataikaujančią socialistų partiją. 
Maskva atsikeršijo ir išvarė N. Ze­
landijos ambasadorių.

• Pakistano sostinėje Islama- 
bade vyko mahometonų 36 kraštų 
užsienio reikalų ministerių konfe­
rencija, kuri griežtai pasmerkė So­
vietų žygį į Afganistaną, bet nesu­
tarė boikotuoti Maskvos olimpia­
dos, rusų pastatyta komunistų val­
džią Afganistane išmetė iš maho­
metonų konferencijų organizacijos, 
bet sutarė boikotuoti Egiptą dėl 
jo taikos sutarties su Izraeliu.

• Irano gyventojai balsų di­
dele dauguma išrinko prezidentą 
dr. Bani-Sadr, 46 m., buvusį finan­
sų ministerį, bet Irano Revoliucinė 
taryba skelbiasi, kad ir toliau val­
dys Iraną, nors vasario 15 d. bus 
renkamas parlamentas.

• Pakistane iš Afganistano jau 
yra per pusę milijono pabėgėlių. 
Pakistanas neturtingas ir šaukiasi 
pasaulio pagalbos pabėgėlių mai­
tinimui, palapinių, vaistų.
• Londonas. Britanijos televi­

zija sausio 27 d. perdavė Irano bu­
vusio šacho Rėza Pahlevi pokalbį 
su David Frost. Šachas dėl Irano 
revoliucijos kaltina Amerikos di­
džiąsias alyvos firmas, kurios no­
rėdamos didesnio pelno vertė šac­
hą, kaip pastipusią žiurkę, išvyk­
ti iš Irano. Šachas sako, kad Iranas 
buvo laikomas vienas iš tobuliau­
sių demokratijų pasaulyje, o da­
bar geriausi tautos vyrai jau yra 
išžudyti.

• Meskva. Sovietai susirūpino 
Maskvos olimpiada, ar visi Vakarų 
kraštai bus vieningi ir ją boiko­
tuos, tad sušaukė savo ekonominių 
COMECON satelitų posėdį. Dėl o- 
limpiados boikoto Maskva yra ap­
sidraudusi ir Tarptautinis Olimpi­
nis komitetas padengs nuostolius.

• Los Angeles. Čia atvykęs 
Australijos ministeris pirm. Mr. 
Fraser pareiškė, kad dėl Afganis­
tano okupacijos sumažins sovietų 
ambasadą Canberroje, kur šiuo me­
tu yra 40 sovietų diplomatų.

• Londonas. Amnesty Inter­
national prašo Guatemalos valdžios 
leisti ištirti žmogaus teisių pažei-. 
dimus Guatemaloje, kur per pas- 
kurinius pora metų nužudyta per 
2.000 politinių kalinių, jų tarpe du 
kunigai ir daugelis krikščionių va­

I

dų.
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TIKINČIOS TAUTOS 
ŠAUKLYS

Žmogus be savo krašto, be ap­
linkos, papročių ir tradicijų - tarsi 
medis be šaknų: belieka jam išvirs­
ti ir supūti. Toks yra dažnas išei­
vio likimas, kada jis pasimeta ir 
pasiduoda nepalankių aplinkybių 
tėkmei. Kiekvienam asmeniui rei­
kia įgimtos atramos. Kiekvienai 
žmonių bendruomenei reikia savo 
vadovo.

Žmonės savame krašte - kaip 
avys savame garde: kartais net ir 
samdinys jas prižiūrėti gali. Tačiau, 
kai avys išsisklaido, joms surinkti 
reikia gero ganytojo, kuris, palikęs 
devyniasdešimt devynias, eitų šim­
tosios avelės ieškoti. Reikia pasi- 
šventusio žmogaus.

Tokią misiją JAV-se nepapras­
tai gražiai atliko lietuviai kunigai. 
Per daugelį metų jie buvo tie ge­
rieji ganytojai, iešką savų avelių. 
Piemenys, kurių balsą avys pažįs­
ta ir juos seka. Vadovai, kurie ve­
da savo žmones per svetimo kraš­
to dvasines dykumas, kaip Mozė 
Izraelio tautą. Jie vykdė tai, nes 
jautė pareigą, tiesiog įsakymą, kaip 
pranašas Jeremijas, pašauktas pirm 
prasidėjimo savo motinos įsčiose. 
Jie jautėsi esą pašaukti To, kuris 
buvo nustatęs: štai, gimsi iš šių 
tėvų, būsi šios šeimos narys, šios 
tautos dalis. O kaip gali mylėti 
savo artimą, jei nemyli savo šei­
mos? Kaip gali mylėti nematomą 
Dievą, jei išsižadi to kraujo, kuris 
tave atvedė į šį gyvenimą?

... Taip išaugo lietuvio kunigo 
kaip Dievo žmogaus ir tautos šauk­
lio asmenybė išeivijoje. Lietuvis 
kunigas suprato, jog lietuviui išei­
viui negana bei kokios katalikiš­
kos šventovės ar parapijos. Jam 
reikia lietuviškos katalikiškos šven 
iovės bei parapijos 1 Tik joje lie­
tuvio dvasia pilnai atsigauna. Tik 
joje lietuvis visapusiškai plėtoja­
si. Tik joje jis tampa pilnas žmo­
gus, tvirtas ir atsparus vilionėms. 
Žmogaus dvasia tik tada stipri ir 
klyskeliais nevaikšto, kada yra pil­
nai įsijungusi į dieviškąjį žmoni­
jos tautų planą.

Tokia dvasia, puoselėjama JAV 
lietuvių išeivijoje, ir įgalino JAV 
lietuvius tapti vienais aktyviausių 
pavergtos Tikinčios Lietuvos rė­
mėjais (Religinė Šalpa) ir vienais 
efektingiausių jos gynėjų pasauli­
nėje arenoje (Katalikų Taryba).

Šiomis dienomis JAV lietuviai 
kunigai švenčia savo 70 m. orga­
nizuoto darbo išeivijoje sukaktį. Ta 
proga verta pažvelgti į rytojų, tu­
rint mintyje dabartinę aplinką ir 
jos pavojus.

Pagrindinis pavojus tai pagun­
da atsieti tautiškumą nuo religijos. 
Amerikietiškoji aplinka linkusi re­
ligijos vardan žmogų suiarptautin- 
ti, tvirtindami, jog tautybė nesvar­
bu: svarbu tik religija. Lietuviškoji 
išeivijos aplinka linkusi tautišku­
mą paversti religija: esą religija 
nesvarbu, nes tautiškumas yra tik­
roji religija. Jaunoji lietuvių išei­
vių karia auga šių dviejų kraštu-

TAUTA IR RELIGIJA

LIETUVIŠKASIS MIŠIOLAS

Lietuviškojo Sekmadienių ir 
Švenčių Mišiolo tekstai jau renka­
mi spaustuvėje ir rengiamasi mi­
šiolą išleisti. Yra vilčių, kad mišio­
las pateks į Lietuvą, kur jis labai 
laukiamas. Kunigai prašomi surasti 
geradarių, kurie paaukotų po mi­
šiolą ($ 100) Lietuvos parapijoms. 
Paskelbtas mišiolo piniginis vajus, 
kurio komitetan įeina: kun. V. Mar- 
tinkus, kun. J. Steponaitis ir kun. 
J. Staškus. Pinigai siųstini naujam 
Pasaulio Lietuvių Katalikų Kunigų 
Vienybės iždininkui kun. V. Dabu- 
šiui, 147 Montgomery Pl., Pater­
son, NJ 07501, USA.

SIELOVADINIS KOMITETAS 
TAUTINIŲ GRUPIŲ REIKALAM

Ontario Vyskupų konferencija 
priėmė pasiūlymą sudaryti pasto­
vų komitetą sielovadiniams tauti­
nių grupių reikalams visos provin­
cijos mastu. Tai minčiai pradžią da-

tinumų aplinkoje, ir tie du lygia­
gretūs reiškiniai nevieną jų išstu­
mia iš pusiausvyros. Amerikietinė 
religijos samprata įtakoja juos at­
siriboti nuo lietuviškų parapijų ta­
riamo gilesnio tikėjimo vardan. Lie 
tuviškasis kai kurių ultrapatriotiz- 
mas įtakoja juos atsiriboti nuo re­
ligijos tariamo tikrojo be priemaišų 
tautiškumo vardan. Tokie reiški­
niai dažnai todėl įtakoja ideališkai 
nusiteikusius jaunuolius aukotis 
įvairiais būdais, bet atsisakyti dva­
sinio pašaukimo lietuviškos išei­
vijos tarpe.

Todėl lietuvio kunigo užduotis 
išeivijoje - nurodyti glaudų ryšį 
tarp religijos ir tautiškumo. Jeigu 
prigimtis yra pagrindas Dievo ma­
lonei, tai prigimtinės savybės — 
būtinos religijai. Turime aiškiai by­
loti, kad tikėjimas stiprina žmo­
gų ne jį sutarptautindamas, ne jį 
nublukindamas, ne jį nuasmenin­
damas, bet aiškiai nurodydamas, 
kas yra žmogus savo prigimtimi 
ir ko jis turi siekti. Šią tiesą patvir­
tina ir istorija. Kodėl žydų tauta 
2000 metų išeivijoje išliko gyva ir 
vėl sukūrė savo valstybę? Kodėl 
lenkų tauta šiuo metu yra tokia 
vieninga ir atspari okupantui?

Mes negalime leisti, kad me­
dis nuo šaknų atplyštų ir virstų. 
Mes turime vesti tikinčius lietu­
vius per svetimybių dykumas prie 
tikėjimo į Dievą ir jose gaivinti 
tikinčiųjų dvasią, kad jie pasiektų 
"pienu ir medumi" srūvančio Pri­
sikėlimo džiaugsmą, į kurį plauks 
ne kūną praradusios sielos, ne tar­
pusavio ryšius praradę pavieniai 
asmenys, bet "visos tautos, nešinos 
savo lobiais". Tada kiekvienas ras 
džiaugsmą savo tautos paūksmė­
je. Tada kiekvienas išeivis tikrai 
pasijus savas ten, kur nėra vietos 
bėgliams nuo savo prigimties, kur 
nėra vietos tiems, kurie tariasi my­
lį Dievą, o atsisako meilės pačių 
savo artimiausiųjų.

Tai šviesa, kurioje ir toliau 
Evangeliją savai išeivijai turime 
skelbti I

Kun. J. Staškus 

vė dabartinė Kanados Lietuvių Ku­
nigų Vienybės valdyba, nurodyda­
ma lietuviškosios sielovados padė­
ti. Dažnai kiekvienoje kanadiškoje 
vyskupijoje yra tik po vieną lietu­
višką parapiją ir todėl atsiranda 
sunkumų norint kunigams parapi­
jomis pasikeisti. Tokiais atvejais 
kunigas, pereidamas iš vienos lie­
tuviškos parapijos į kitą, praktiš­
kai turi pereiti iš vienos vyskupi­
jos į kitą. Buvo siūlyta, kad tokie 
ir panašūs tautinių parapijų sie­
lovadiniai reikalai būtų tvarkomi 
visos Kanados mastu ir tiems reika­
lams būtų paskirtas oficialus Ka­
nados Vyskupų Konferencijos atsto 
vas. Kanados vyskupai nutarė pir­
miausia padaryti bandymą Ontario 
provincijos mastu, nes čia labai 
daug naujųjų ateivių. Tam reika­
lui buvo sušauktas iniciatorių po­
sėdis su Ontario Vyskupų Konfe­
rencijos atstovais ir nustatytos gai­
rės siūlomam Ontario Vyskupų 
Konferencijos Pastoviajam Komi­
tetui Sielovadiniams Tautinių Gru­
pių Reikalams. Gairėse numatyta, 
lead komitetą sudarys vienas ar po­
ra vyskupų. Prie to komiteto kiek­
vienos tautinės grupės kunigams 
atstovaus demokratišku būdu perio­
diniai renkamas tautinės kunigų 
grupės atstovas. Komiteto uždavi­
niai: 1. palaikyti ryšius su įvairio­
mis tautinėmis kunigų grupėmis;

KOKIĄ KALBĄ SOVIETAI
Pateikiame laiško vertimą iš 

anglų kalbos, kurį parašė A. Kra­
nelius - Pavergtų Tautų NSW Ta­
rybos pirmininkas ir tą laišką nu­
siuntė Sovietų ambasadoriui N. G. 
Sudarikov į Canberrą, o laiško nuo­
rašus nusiuntė Australijos ministe- 
riui pirmininkui, Amerikos prezi­
dentui Carter, Jungtinių Tautų ge­
neraliniam sekretoriui, Rusijos am­
basadoriui A. Dobrynin Jungtinėse 
Tautose, Australijos spaudai, radijo 
ir televizijos stotims. (Red.).

Mielas Pone, jūsų Raudonosios 
Armijos įsiveržimas į mažą kaimy­
ninę Afganistano valstybę vėl su­
krėtė pasaulį. Naudojant brutalią 
jėgą prieš Afganistano tautą, jūs 
sulaužėte tarptautinę teisę. Afga­
nistano okupacija yra to paties laiš 
ko kopija, kaip 1940 m. Sovietų 
Sąjunga pasielgė su mažom Pabal­
tijo valstybėm - Lietuva, Latvija ir 
Estija.

Jūsų vyriausybės pasiteisini­
mas, pateiktas Jungtinių Amerikos 
Valstybių prezidentui dėl Afganis­
tano užėmimo, buvo juokingas ir 
trapus, kaip ir dėl Pabaltijo vals­
tybių okupacijos. Mes smerkiame 
jūsų vyriausybės veiksmą su liku­
siu pasauliu ir reikalaujame jūsų 
Raudonajai Armijai pasitraukti ne 
tik iš Afganistano, bet ir iš Pabalti­
jo valstybių ir Rytų Europos.

Kiek anksčiau Sovietų 20.000 
kariuomenės pasitraukimas iš Ry­
tų Vokietijos aiškiai buvo reikalin­
gas Afganistano okupacijai. Ir vėl 
Leonidas Bražnevas melavo Vaka- 

2. kurti bei puoselėti atitinkamas 
struktūras bei galimybes tautinės 
kunigų grupės savitarpinei pagal­
bai, švietimuisi bei dvasiniam to­
bulėjimui; 3. su tautinių kunigų 
grupių atstovais tyrimas tautinių 
grupių religinių poreikių ir tų po­
reikių atitinkamas patenkinimas; 
4. telkimas žinių apie kunigus, ga­
linčius (keltis iš vienos užimamos 
vietos į kitą visos Ontario provin­
cijos mastu). Ontario Vyskupų Kon 
ferencijos suvažiavime siūlymas 
buvo priimtas ir jau dabar komite­
tas sudaromas.

Verta būtų panašia kryptimi 
pajudėti ir kituose kraštuose, kur 
panašios sąlygos.

NAUJOJI PASAULIO LIET. KAT. 
KUNIGŲ VIENYBĖS VALDYBA

1979 m. gruodžio 19 d. Toron­
to Prisikėlimo parapijos patalpose 
savo kadenciją baigianti Pasaulio 
Lietuvių Katalikų Kunigų Vieny­
bės Valdyba suvedė naujosios Pa­
saulio Lietuvių Katalikų Kunigų 
Vienybės Valdybos rinkimų rezul­
tatus. Pagal juos, pasaulio lietuvių 
kunigų vadovavimas atitenka da­
bartinei JAV Lietuvių Katalikų 
Kunigų Vienybės Centro Valdybai. 
Taigi, skelbiame, kad naujosios Pa­
saulio Lietuvių Katalikų Kunigų 
Vienybės Valdybos pirmininkas da­
bar jau yra kun. Zenonas Smilga.

Ta proga sveikiname naująją 
valdybą ir linkime ištvermės bei 
meldžiame Dievo palaimos.

SUPRANTA
rų tautoms, slėpdamas Sovietų ka­
riuomenės tikrąjį tikslą atitrauki­
mo iš Rytų Vokietijos.

Jūs pats, pone, vadovavote Pa­
baltijo tautų masiniam trėmimui 
į Sibiro tyrlaukius, bent dabar tu­
rėtumėte jungtis prie mūsų ir įspėti 
savo vyriausybę, kad sustabdytų 
nekaltų Afganistano žmonių žudy­
mą, kurie nepadarė niekam blogo.

Išvadoje galėčiau atkreipti jū­
sų dėmesį, kad be ginklų rusų Rau­
donoji Armija yra didžiausias bai­
lių būrys. Pridėtas “Sydney Mor­
ning Herald” egzempliorius turėtų 
įrodyti mano teigimą.

Ekonominiam lauke, tikiu, kad 
taiką mylintys žmonės, nustos pir­
kę Sovietų prekes ir boikotuos Mas 
kvos olimpines žaidynes, nes, atro­
do. tik tokią kalbą supranta Sovie­
tų imperialistinė vyriausybė.

NAUJA LIETUVIŲ RAŠYTOJŲ 
DRAUGIJOS VALDYBA

Į Lietuvių Rašytojų draugijos 
valdybą nariai slaptu balsavimu 
trejiems metams išrinko Alę Rū- 

. tą - Arbienę, Bernardą Brazdžio- 
nj, Alfonsą Gricių, Bronių Railą 
ir Tomą Venclovą. Jie patys pa­
siskirstys pareigomis. J revizijos 
komisiją išrinkti Andrius Mironas 
— Norimas, dr. Elena Tumienė ir 
Pranas Visvydis. Jie visi gyvena 
Los Angeles apylinkėje, Califor- 
nijoje.

Nuo 1970 m. Vasario 16 Lie­
tuvių Rašytojų draugijos valdyba 
buvo New Yorke.

3



Nr. 4 1980 m. vasario mėn. 2 d.4 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI

Redaktorė Alisa Baltrukonienė, 5 Diamond Ave. Glen Waverley Vic. 3150,

SENĖJIMO PROBLEMAMūsų modernus amžius matė daug staigių pasikeitimų, tarp jų ir jaunesniųjų pažiūras į senes­niuosius. Kai mes buvome jauni pagarba senesnei kartai buvo vi­suotinė. To nėra šiandien. Visiškai priešinga padėtis išsivystė dauge­lyje pasaulio kraštų.Dabar Amerikoje senatvė skai­toma liga. Senas žmogus tampa raupsuotu, kurį patalpina j specia­lius namus, o jeigu kuris laimingas ir turtingas, į prabangią koloniją, atskirtą nuo likusio pasaulio.
Meilė Dievui, Tėvynei ir artimuiDaug straipsnelių esu para­šiusi per ilgą laiko tarpą, bet re­tai esu palietusi meilę. Labiausiai varžomės , tų penkių raidžių žodi rašydami ar net skaitydami. Prie­žastis glūdi gal ir tame, kad žo­džiui “meilė” šiandien priduoda­ma ir visiškai nuošali reikšmė. Su­tikę tą žodį laikraštyje, ar knygo­je jis rodos išsiskiria iš kitų žo­džių ir kartais atrodo nenatūra­lus, netinkamas tarp įvairių faktų, datų ir vietovių aprašymų. Žodį “meilė” galima palyginti su vieni­ša rugiagėle svogūnų lysvėje.Paprastai laikraščiai rašo apie svarbius, rimtus reikalus. Meilė iš­sekus, silpna, beveik apgavikiška tokiame kontekste.Tai yra žodis, kurį mes ir la­bai laisvai naudojame. Kalbėdami mes kartais pasakome, kad mylime orą, mylime vietovę, mylime dai­nininką. Australijoje vyrai net pri­sipažįsta mylintys savo automobi­lį arba motociklą. Gi daugelis ne­nori ar negali prisipažinti, kad my­li savo tėvynę, kad myli Dievą ir per tai savo artimą, savo tautą ir visą žmoniją. Tokia meilė atitin­ka tikrajai žodžio prasmei, nes ji ne paviršutinė, o išeina iš pačios širdies.Atrodo nesunku mylėti tėvynę, ar mylėti Dievą. Gal net sunkiau mylėti asmenį, nes juo daugiau ab­straktus idealas, juo lengvesnė emo cija. Meilė surišta su religija, kaip ir patriotizmas, yra toli nuo at­pildo ar bausmės. Bet mylėti save, ar savo tautietį? Su jo, ar jos ydo­mis ir visu kuom? Tas yra labai, la- . bai sunku.Meilė yra pagrindas vedybose ir žudynėse. Ji gali sukelti heroiz­mą ir žiaurumą. Atrodo, kad ge­riausiu atveju, meilė daugumoje yra' bendras mirtingumo suprati­mas. Pavyzdžiui jeigu mes žvelgia­me į savo vaikus su meile, mes dalinamės skausmingu praradimo jausmu. Nes jeigu mes ir džiaugia­mės jais, momentas tampa prisi-
TILTO PASTATYMUI IMKI ...Naminę vištą į Naująjį Pasau­lį įvedė Kolumbas savo antrosios suradimo kelionės 1493 metais.Jos taip greitai dauginosi, kad kai 1610 metais užkariautojai statė pirmąjį akmeninį tiltą Limoje, Pe­rų, jie jau galėjo naudoti 1.000.000 kiaušinių baltymų cementui sujung ti. Po 370 metų ir po nuolatinio nau dojimo, šis keistas tiltas dar stovi savo originalia forma. 

minimu ir vaikas tampa subrendu­siu žmogumi.Žvelgdami šiandien į Tėvynę mes irgi dalinamės praradimo jaus­mu. Nors žodžius “myliu tėvynę” kasdieniniame gyvenime ne dažnai minime, jie stovi įdeginti į mūsų širdis. Mes tą mūsų Tėvynę taip mylėjome, kad daugelis už jos lais­vę paaukojo savo gyvybę. Kiti sa­vo nenuilstamu darbu ir sugebė­jimu iškėlė Nepriklausomybės lai­ku per trumpą laiką tiek, kad ji pražydo visose šakose, tiek politiš­kai, tiek ūkiškai, tiek kultūriškai. Tai buvo stebuklas, jeigu kas prisi­mena kokiose nepalankiose sąly­gose jis prasidėjo. Tą ir pripažino šveicarų ir kitų valstybių spauda.Tėvynės meilė tyliai žėri mūsų širdyse ir išeivijoje, bet ji turėtų degti, liepsnoti, spinduliuoti. Mei­lė, kaip ir malda, sukelia energiją. 
A. Palaima

MEILĖ TĖVYNEI

Tėvyne mano, gimtoji tėviškėle,
Nieko pasauly nėra brangesnio už Tave I 
Tavo vertę pajuto ir tie, kas netikėjo. 
Kada Tave prarado išvykdami iš čia.

Tu man graži, kai sodai virsta rojum
Ir miela su degėsiais, karo išraustom duobėm.
Brangi, kai gegutės kvatoja gojuos,
Ar žiemys kai puošia nuostabiom žvaigždėm.

Miniu aš Tavo sodriom sultim.
Lyg kūdikis iš motinos krūties.
Ir pareigą juntu, kol kepan reikės gulti 
Pašvęsti Tau visas jėgas ir dirbti iš peties.

Juntu aš Tavo pulsą lėtą,
Suprantu, žinau ir priežastis ligos.
Kaip sunku Tau ant kryžkelės gulėti
Kai parėjūnai trempia dešimtmečiais be atvangos.

Iš meilės Tau grąžint norėjau
Ką išplėšdavo priespaudos laikai
Iš abiejų saujų šviesos aš grūdus sėjau
Kaip auksinius kviečius sėja žemdirbiai ...

Dirvoj, kaip glūdi laukų puipelėlė. 
Nepastebima pikto priešo akim.
Priglausti noriu aš prie Tavęs tėviškėle 
Su jausmais savo, su mintim.

Kas beištiktų per laiką ilgą, 
Audros siaustų, ar lytų akmenim. 
Vargu, ar džiaugsmo taure pilna. 
Kaip tikri draugai, dalintis noriu su Tavim ...

Mes negalime pavargti, ar išnykti iš šio pasaulio, kol Lietuvos lais­vės siekimo idėja nebus pilnai įgy­vendinta jaunojoj kartoj, kiekvieno lietuvio jaunuolio širdyje.Artimui meilė irgi svarbi. Be meilės šaltas ir šeimos pagrindas. Vaikui reikia daug meilės ir so­cialinio bendravimo šeimoje. Jo pa­saulis pamažu plečiasi ir jis ieško draugų, kuriuos mes jam galime padėti surasti vaikų darželyje, sek­madienio mokykloje. O išėjus iš mokyklos organizacijose. Jis prade­da tada įvertinti artimą draugą. Jis jaučia jam šilimą ir reikalui esant jo gailisi ir užjaučia.Paskirtis mums lietuvėms mo­terims su meile tą šeimos židinį kūrenti ir visa mūsų būtybe, Die­vo, tėvynės ir artimo meile spin­duliuoti ir perduoti ją iš kartos į kartą. Al. B.

Pagal Marylando universite­to mokinių studiją konstatuota, kad jaunuoliai paprastai senus žmones laiko liguistais, melancholiškais, pavargusiais, purvinais ir negra­žiais. Šių laikų tragedija, kad se­nus žmones vis mažiau jauni ger­bia. To nebuvo senais laikais, kada . 3 senovės Izraelitai turėjo sutartį su Dievu. Jiems buvo įsakyta gerbti žilus plaukus, atsižvelgti į seno žmogaus asmenį, būti dievobaimin­gais. Tokia pagarba jaunų seniems buvo šventa pareiga, junginys su Dievu. Apaštalas Paulius yra pa- I sakęs smarkiai nekritikuoti seno žmogaus. Priešingai, maldauti jo J kaip tėvo, senesnių moterų - kaip motinų.Tinkamos pagarbos savo tė­vams reikalauja penktas Dievo įsa­kymas. Dievas taip pat nurodė, kaip | vaikai turi elgtis su tėvais. “Akį, kuri pajuokia tėvą ir kuri nepai- J so paklusnumo motinai - iškapos pražūties slėnio varnos ir erelio sūnai ją sules”.Šiandien mes nestovime po Mozės teise su šitom sankcijom. i Vistik jos moko mus, kaip svar­biai Dievas į šitą reikalą žiūri. |Netgi tarp daugelio senovės tau tų, kurios nebuvo tvarkomos pagal Dievo įsakymus, seniems buvo duo­ta tinkama pagarba. Senovės Egip­te jaunus vyrus mokė pagarbos ženklan atsistoti prieš vyresniuo­sius, duodant jiems pirmaujančią vietą. Graikijoje jaunieji buvo mo­komi tylaus respekto seniems as­menims.Kai kuriose pasaulio vietose ir šiandien senesniems dar priduoda­ma daug pagarbos. Kraštuose, kur randasi daugiau žmonių peržengu­sių 100 metų, sakoma, kad jų ilgo amžiaus veiksnys yra respektas ap­linkos. Jie reikalingi ir naudingi ir jaučiasi visuomenės pagarboje.Ir mūsų lietuvių tautoje nuo ankstyvos istorijos seni žmonės buvo gerbiami ir jų patarimo buvo ieškoma. Tėvai rūpinosi vaikais ir kai vaikai užaugo, jie turėjo rū­pintis savo tėvais. Dabar mūsų vai­kai daugiau ar mažiau rūpinasi ir gerbia savo tėvus. Gyvenant laisvo­je kitų pažiūrų aplinkoje, mums daug kenkia norintiems gyventi pa­gal Dievo įsakymus ir reikia iš­vystyti labai stiprius šeimos ry­šius, kad vaikai neišslystų į tą vis­ką naikinančią bedievių srovę.
Al. B.

— o —
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Kai žmogus susirūpinęs, nera­mus ir negali miegoti, daktaras jam prirašo didelę dožą poilsio, o ne didelių spalvuotų miego tablečių. Daktaras pasiūlo atostogas, atsitoli­nimą nuo daugybės smulkių rūpes­čių, rūpestėlių, kurie paprastai žmo gų murkdo. Jam siūloma susitikti ir aprėpti laikinai gamtos ir pasau­lio platybę.Išdava nuolatinio proto kaita­liojimo nuo vieno graužiančio rei­kalavimo prie kito, gali sugraužti gyvenimą, kaip rūdys įsigraužia į plieną, arba baltosios skruzdėlės sugraužia pamatus.Atostogos duoda galimybę bent trumpam laikui atsitolinti nuo vis­ko. Žmonės, kurie turi galimybę praleisti kiek laiko pajūry, erd­viuose plotuose, ar kalnuose yra laimingi - ypatingai jei nuolati­niai jie gyvena sugrūstuose prie­miesčiuose.Turėtų būti vaistas kiekvie­nam, kuris turi galimybę palikti namuose kalendorių, telefoną, dar­bo pasižadėjimus, planus ar progra­mas, kurie slopina gyvenimo va­landas ir atsigauti dideliuose Die­vo pasireiškimuose, kurie atrodo niekad nesikeičia. Duoti protui ir sielai pasigėrėti ką vienas yra pa­vadinęs: “begalybės banketu”.Ne daug kas turi galimybę per atostogas gėrėtis tolimais okeano horizontais nuo didelio laivo pa-
Vėl grįžtame prie darboMelbournas sausio mėnesyje pusiau tuščias. Tai atostogų laikas metinių išvykų, kai beveik kiek­vienas nori būti kur nors kitur.Kai atostogas baigiasi, daugu­ma išvykusių džiaugiasi galėdami vėy grįžti į savo namus.Taip jau yra. Kai ramiai gali­me gyventi, pasidarome neramūs. Murmame dėl užteršto oro, dėl blo­go transporto, dėl užsigrūdimo ke­liuose ir pamirštame gerąsias savo nuolatinės gyvenvietės puses.Iš tikro mes suinteresuoti — ir tas nenuostabu - su aštunto de­šimtmečio problemomis. Ne pro ša­lį kartais pagalvoti apie pliusus gy­venant čia Australijoje.Paimkime pavyzdžiui Melbour- ną. Kitur nėra tokio orumo ir rim­tumo. Žinoma yra skubėjimo ir bruzdėjimo ir komercinių džiung­lių kaip ir kitur, bet ramumas ir graciškumas pasilieka daugely vie­tovių. Dideli plotai žalių parkų, plačiai šakoti medžiai ir priešin­gai tekanti upė tą viską duoda miestui.Australijos kontinentą užsienio spauda vadina rojumi. Ir kaip ki­taip galima kontinentą pavadinti, kuris iki šiol nei rasės, nei tikėji­mo persekiojimo nematė; kur joki žudantys karai žemę krauju nepri­sotino; kur dėl rubežių nebuvo jo­kių ginčų; priešingai, kur dauge­lio pasaulio tautų žmonės ramų prieglobstį yra radę ir dar vis ran­da. Australija yra paskutinis rojus žemėje prieš pasineriant žmonijai į visišką susinaikinimą - o gal pas-

Sielai ir kūnui

viršiaus; ar pakėlęs galvą žiūrėti į Jungfrau ar Matterhorn kalnus, ar stebėti skersai Niagaros į perkū­no garsais dundančius vandenis. Nedaug kas ir gali pasivėlinti ap­lankyti gimtinę. Gyvenant čia rei­kėtų naudotis ką lengvai galima atsiekti. O lengvai atsiekiamas pa- jūrys ar okeanas. Akimis galima apimti visą vaizdo platumą nuo bet kurio ankštesnio kranto, vaikš­čioti tarp aukštai viršūnes išva­riusių medžių. Pasižvalgyti gražio­se, arti žemyno salose ir paben­drauti su salų įdomia gyvūnija ir matyti išsiplėtusias, puikias, saule apšviestas lygumas. Vakarais gali­me žiūrėti į neišmatuojamą, žvaigž­dėmis nusėtą dangaus skliautą, toli nuo akinančių miesto šviesų ir triukšmo - toki atostogų išgyveni­mai gali duoti didelę dožą poilsio sielai ir kūnui. Aukštuma, didin­gumas, begalybė kelia protą virš smulkmenų, kurios gyvenimą ardo.Žmogus vienas iš visų žemės sutvėrimų yra apdovanotas jausmu nesuprantamą, neišmatuojamą Die­vo sutvertą pasaulį apmąstyti, pa­svarstyti neišmatuojamus erdvės nuotolius ir atsigręžti į nesibaigian­čius geologinių amžių koridorius.Tarp nepasiekiamų aukštumų 

kutinį momentą dar apsigalvos?Australijos didmiesčiai yra centrai radikalių pasisakymų, kar­tu ir pagrįstų, akis atveriančių pro­testų. Ir mes demonstracijomis ir protestais parodėme Australijos gy ventojams Whitlamo viešpatavimo laikais antrąją pinigo pusę. “Bal­tijos kraštai nori laisvės !” nuai­dėjo per visą pasaulį. Lapkričio mėnesio pabaigoje vėl gausingai protestavome su kitų pavergtų tau­tų atstovais prieš raudonosios ar­mijos chorą. Rezultatai mūsų pro­testų geri. Susilaukėme geros rek­lamos laikraščiuose ir televizijoje. Visi čia gyvenantys žmonės pra­deda aktyviau reikštis politinėje skalėje.O oras? Ta linkme daug kri­tikos ateina, bet daug kam pieti­nės Australijos dalies klimatas pa­tinka.Girdėjau asmenį išsireiškiant: “Man čia idealus klimatas, ypatin­gai dėl darbo”. Juk reikia pripažin­ti, kad turime dirbti mažiausiai penkias dienas per savaitę.Yra sakoma: darbas saldina gy­venimą, darbas formuoja asmeny­bę. O daug mums dar darbo prieš akis !
Karijotas N.

POKARINĖS PLAUKŲMėgiamos vasarai šukuosenos yra aukštyn susagstyti plaukai ke­turiasdešimtų metų stiliuje. Tam reikia turėti ilgesnius plaukus. Tik­riausiai yra daug moterų ir mer­ginų, kurioms šitokia šukuosena puikiausiai tinka. Pagyvenusios ge- 

ir neišmatuojamų gilumų mes ga­lime matyti tikrose proporcijose mažus dalykus - mažas idėjas, ne­pagrįstus plepalus, nemėgiamą dar­bą, menką baimę - kurie užima tiek daug žmogaus gyvenime dienų.Taip yra, kad tiktai žmogus gali įvertinti neapsakomus gyveni­mo dalykus, kad milijonai žmonių pašvenčia mažiausiai valandą į sa­vaitę Dievo garbinimui. Kai kurie sako, kad nežiūrint kokią kitą ver­tę bažnyčia žmogui duoda, ji pa­deda išlaikyti sveiką protą. Ta va­landa padeda žmonėms, spaudžia­miems rūpesčių, pakelti savo min­tis link “Uolos, kuri aukštesnė” ne: gu mes patys ir padeda nustatyti laiko matą žemės perspektyvoje mąstant apie amžinybę. A. Šm.
ŠEIMININKEMS

VĖŽIŲ IR KRABŲ PATIEKALAIVėžiai verdami 5-7 min. nedi­deliame pasūdyto vandens kieky­je su priskoninėmis daržovėmis ir prieskoniais.Virti duoninėje giroje arba alų je vėžiai paduodami su visomis nuo viromis sriubos vazose.Krabai išimami iš dėžučių ir pašalinamos kremzlinės plokštelės. Skoniui pagerinti galima juos per­virti saldžiame piene, imant 20 g pieno, 50 g krabo.Prieskoniai ir žalumynai kra­bams vartojami tie patys kaip ir žuviai.
KISIELIAIKisieliai gaminami iš šviežių, džiovintų ir konservuotų vaisių, uogų, vaisių sulčių, tyrių, duoni­nės giros, pieno. Gaminant kisie­lius iš uogų ir vaisių, pirmiausia pagaminama tyrė arba sultys, o išspaudos ir luobelės pavirinamos vandenyje ir iškošiamos.

Į perkoštas nuoviras dedamas cukrus, užverdama ir pilamas šal­tose nuovirose išleistas krakmolas. Jį reikia įpilti į atkeltas nuo ug­nies nuoviras, kad nuovirų tempe­ratūra būtų žemesnė kaip 100 laips­nių. Supylus krakmolą, kisielių rei­kia greit užvirinti. Su bulvių krak­molu kisielius verdamas 2-5 minu­tes, o kukurūzų krakmolu 10-15 min. Į išvirtą kisielių supilamos sultys (taip išsaugomi visi vitami­nai). Kisieliai gaminami įvairaus tirštumo. 200g tiršto kisieliaus gau­ti imama 12-15 g bulvių krakmo­lo, vidutinio tirštumo kisieliui 8 — 10 g ir skystam 5-8 g.Tirštiems kisieliams formos su- vilgomos šaltu virintu vandeniu, išbarstomos cukrum, ir į jas supila­mas karštas kisielius. Patiekiant valgyti, kisielius iš formos išver- 
SUKU OSENOS MOTERIMSneracijos moterys turbūt daugumo­je šitą madą praleis, nes ji primins joms tuos liūdnus karo ir poka­rio laikus, kada labai sunku buvo gražią ir atydžią šukuoseną nešioti.Plaukai gražiai atrodo, jeigu mes nuolatos jais rūpinamės ir pa-

KAS DAUG SVAIGALŲ GERIA ..... ANKSTI PASENSTA?Jauni žmonės nuo stipraus gėri­mo gali per anksti pasenti, - įspė­ja medicinos expertai.Londono psichiatrijos Institu­te padaryti chroniškų alkoholikų smegenų rūpestingi apžiūrėjimai parodė, kad dviejų iš trijų smege­nys žymiai apgadinti. Kai kurie iš tų pacientų buvo tiktai 30 metų amžiaus, bet jų smegenys smarkiai sumažėję ir atrodė kaip daug se­nesnių žmonių. Jų atmintis ir koor­dinacija apgadinta - klasiškos se­nėjimo žymės. Tyrinėtojai, vado­vaujant patariamojo psichiatro pro­fesoriaus William Lishmanul, pa­brėžia, kad jų tyrinėjimai dar ne­užbaigti.

čiamas į lėkštę. Prie vaisių - uogų kisieliaus ąsotėlyje paduodamas šaltas pienas arba grietinėlė, o prie pieno kisieliaus - vaisių-uogų sul­tys. Vidutinio tirštumo kisielius iš- pilstomas į stiklines arba vazeles, o jo viršus apibarstomas miltiniu cukrum, kad neužsidėtų plutelė.
PRIESKUČIAI (SLIŽIKAI) 
SU AGUONŲ PIENU1 puodukas miltų su kėlimo milteliais, 2 puodeliai paprastų mil­tų, 2 šaukštai cukraus pudros, 2 šaukštai aguonų, 1 kiaušinis, % sv margarino arba alyvos, 1 puod. van dens (maždaug).Viską suminkyti, tešlą atšaldy­ti (2-3 vai.). Suvolioti piršto sto­rumo volelius, supiaustyti ir kepti karštoje krosnyje.

Aguonų pienas: Skirtas pienui aguonas nuplikyti, nusausinti ir su­malti. Užpilti pasaldytu vandeniu arba pienu, pridėti migdolų esen­cijos.
ĮVAIRENYBĖSRūbų pardavėją Moišę kas nors supykino. Todėl jis paleidžia keiks­mą paskui jį: “Visi dantys turėtų tau išbyrėti, išskyrus vieną !’’ “Kodėl išskyrus vieną?” klausia jo kaimynas. Moišė juokiasi: “Dėl dan ties skausmo.”Du biznieriai skrenda Į Rio. Po keturių valandų ore lėktuvas pradeda negaluoti. Panikoje vienas iš jų ima šaukti: “Mes krintame, lėktuvas krenta žemyn !” “Nesijaudink tiek daug, juk lėk­tuvas ne tavo I” sako kitas.Skambina į meteorologijos sto­tį: “Norėčiau jums tik pranešti, kad ugniagesiai kaip tik dabar išpum­puoja vieną metrą jūsų lengvų de­besėlių iš mano skiepo.” 

čios juos prižiūrime pertraukų me­tu tarp kirpyklos lankymo. Per­kant šukas ir šepečius reikia žiū­rėti kokybės ir geriau kiek dau­giau tam reikalui išleisti. Svarbu yra ir visų plaukų reikmenų rū­pestingas išvalymas. Šukas ir še­pečius reikia kas savaitę gerai su šiltu vandeniu ir muilu išplauti.

5



8 pusi.

VLIK© Seimo
1979 m. gruodžio 8-9 d.d. Lietuvių

REZOLIUCIJOS

1. Vyriausiojo Lietuvos išlais­
vinimo Komiteto SEIMAS, išklau­
sęs VLIKo Valdybos, Tarybos, 
kviestųjų pranešėjų ir Seimo at- 
'stovų pasisakymus, pažymi, kad 
laisvės kovą reikia dar stipriau ir 
paveikiau išvystyti.

Todėl VLIKo Seimas ragina vi­
so pasaulio lietuvius veikliai daly­
vauti savo gyvenamo krašto visuo­
meninėje bei politinėje veikloje, 
ir pačioje šalies administracijoje, 
ir tuo būdu įmanomai platesnėje 
plotmėje paremti Lietuvos laisvės 
bylą, ir žmogaus bei tautos teisių 
.gynybą.
2. Artėjant Madrido konferenci­
jai, visų kraštų lietuvių, ir baltie­
čių bendrai, pagrindiniai veiksniai 
turėtų suderintomis pastangomis iš 
naudoti progas, kad Lietuvos, ir Pa­
baltijo šalių bendrai,' laisvės byla, 

'o taip pat žmogaus ir tautų teisės, 
būtų iškeltos tame tarptautiniame 
forume.
3. VLIKo Seimas skatina VLI­
Ko Valdybą ir Tarybą siekti lie­
tuviškos visuomenės platesnės tal­
kos ir suderintų veiksmų, sąlygas 
sudarant darnesniais veiksnių ir 
vadovybių pasitarimais.
4. Seimas prašo VLIKo Valdy­
bą ir Tarybą sudaryti pilnesnį ir 
platesnį veiklos planą, siekiant vi- 
suotinesnio tarptautinėje plotmėje 
Lietuvos interesų atstovavimo ir 
jos bylos gynimo.
5. VLIKo Seimas savo sesijoje 
.atkreipė dėmesį į būtiną reikalą 
išlaikyti, remti ir stiprinti Lietu­
vos Diplomatinę Tarnybą.

Seimas įpareigoja VLIKo Val­
dybą visomis priemonėmis rūpin­
tis Lietuvos diplomatinių pasiun­
tinybių ir konsulatų išlaikymu, ir 
kviečia lietuvių visuomenę šias pas 
tangas remti.
6. VLIKo Seimas su dideliu su­
sirūpinimu žiūri į neseniai iškilusį

AMERIKOS VARGAI BEI RŪPESČIAI
(Atkelta iš 1 puslapio)

Sovietiniams rusams spaudžiant 
pripažinti jų karo metu ir pokario 
metais padarytus grobimus bei už­
kariavimus, buvo atsisakyta Tai­
kos konferencijos. Jos vietoje 1975 
m. JAV ir kiti 34 kraštai pasirašė 
Helsinkio susitarimą, kuriuo Sovie­
tams buvo pripažintas jų karo metu 
pavergtomis tautomis išplėstų sie­
nų neliečiamumas. Už šią labai di­
delę nuolaidą Sovietams buvo iš­
siderėtas žmogaus teisių gerbimo 
reikalas, kurio sovietiniai rusai nė 
nemanė laikytis.

Daugelyje kitų tarpvalstybinio 
bendravimo sričių Amerika apleis-
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suvažiavimas
Namuose Baltimore, priimtos

incidentą tarp VLIKo Valdybos ir 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
Valdybos, ir ragina VLIKo ir PLB 
Valdybas imtis visų galimų priemo­
nių šiam nesusipratimui išlyginti.

7. Sąryšyje su 45 baltiečių Mas­
kvoje iškeltu reikalavimu panai­
kinti Molotovo - Ribbentropo da­
lybų padarinius, VLIKo Seimas ra­
gina VLIKo Valdybą ir Pabaltie- 
čių Pasaulinę Santalką tą reikala­
vimą paskleisti po visą pasaulį.
8. VLIKo Seimas atkreipė dė­
mesį į Sovietų Sąjungos įvykdytą 
Mažosios Lietuvos genocidą, ir įpa­
reigoja VLIKo Valdybą šį nusikals­

PALAIDOTA JULIJA AUGAITIENĖ

Julija Augaitienė buvo rasta 
ryte mirusi sausio 26 d. Šiaip ji nie­
ko nesiskundė ir buvo vis narsi, 
nors jau 75 metų amžiaus. Atrodo, 
kad jai sustreikavo širdis. Taip ra­
miai ir užmigo.

Julija Augaitienė iš Tauragės, 
gimusi 1904 m. gruodžio 29 d. Užau­
gus čia pat susirado ir vyrą Praną 
Augaitį, Lietuvos savanorį. Bėgo 
jie visi į Vokietiją ir sūnus Zigmas 
bėgo kartu. Sūnus Alfonsas buvo 
kariuomenėje ir tik po karo jį su­
rado.

davo savo draugus, o remdavo savo 
priešus.

Taip pat Amerika padarė dar 
vieną didelę klaidą, spausdama dik­
tatūrinio pobūdžio režimus centri­
nėje ir Pietų Amerikoje. Išdavoje 
Kuba nukrito į sovietinių rusų 
sterblę, o Čilės prezidentas gen. 
Pinochetas, išlaisvinęs šį kraštą iš 
komunistinės valdžios prispaudos, 
ir šiandien yra JAV-bių vyriausy­
bės spaudžiamas.

Amerikos vadų detentė - bi- 
čiuliavimasis su Sovietų vadais Hel 
sinkyje, Belgrade, Vienoje ir ki­
tur nieko gera Amerikai nedavė. 
Neapgalvotu būdu pasirašyta SAL- 
to II sutartis turėjo vesti prie kraš­
to apsiginklavimo sumažinimo.

Paskutinis Amerikos varge ap­
leistas jos geras draugas Irano ša­
chas. Kai JAV-bės jo neparėmė, 
kraštas susilaukė Ajatolos Komei- 
nio asmenybėje žymiai baisesnio 
diktatoriaus, kuris nesiskaito su bet 

tamąjį faktą kelti pasaulio viešo­
sios opinijos forume.
9. VLIKo Seimas pritaria VLI- 
ko Valdybos suderintoms pastan­
goms, perduodant Lietuvos žmonių 
reikalavimus valstybių vyriausy­
bėms ir visuomenėms.
10. VLIKo Seimas labai nuošir­
džiai dėkoja visiems Baltimorės lie­
tuviams, taip vaišingai priėmus 
VLIKo Seimą.
11. VLIKo Seimas dėkoja VLI- 
ko Valdybos pirmininkui dr. Ka­
ziui Bobeliui ir Valdybos nariams, 
ir Lietuvos Žmogaus Teisių Komi­
sijos pirmininkui dr. Domui Kri­
vickui už kruopščius parengiamuo­
sius darbus Madrido Konferenci­
jai.

Rezoliucijų Komisija (ELTA)

Australijoje Augaičių šeima 
įsikūrė Melbourne. Nusipirko na­
melį netoli lietuvių bažnyčios Rich- 
monde. Julija mėgo bažnyčią. Ji 
ne tik sekmadieniais lietuvių pamal 
dose, bet ir kiekvieną rytą. O jei 
lietuvio laidotuvės, tai ji būtinai 
dalyvaus. Taip ji yra palaidojusi 
ar palydėjusi į amžiną poilsio vie­
tą tur būt daugiau negu šimtą lie­
tuvių. Šį kartą jai pačiai teko atsi­
gulti prieš altorių, ten kur dauge­
lis lietuvių gulėjo.

Iš vakaro buvo kalbama prie 
jos karsto rožančius laidotuvių biu­
ro koplyčioje. Čia susirinko labai 
daug žmonių, nes plati jos giminė, 
kuri gyvena čia Melbourne.

Laidotuvių dieną, ketvirtadie­
nį, šv. Mišios lietuvių bažnyčioje, 
East Melbourne. Atvyko jos gimi­
naičiai iš Geelongo - Starinskų šei­
ma, o taip pat iš Colaco ir jo apy­
linkės Balkauskas ir kiti. Po Mi­
šių Julija buvo palydėta į Fawkner 
kapines, kur prieš šešetą metų pa­
laidotas jos vyras savanoris Pra­
nas Augaitis. Taip abu liko ilsėtis 
viename kape - Julija ir Pranas 
Augaičiai. Paliko ją atsiminti sūnus 
Zigmas su žmona Elena ir sūnus 
Alfonsas.

Iš kapinių visi susirinko Lie­
tuvių Namuose šermenims. Čia bu­
vo dar pasimelsta ir pasivaišinta.

Amžiną jai atilsį. pv 

kuriais tarptautiniais nuostatais. 
Pagrobę įkaitais teisėtus diploma­
tus, jau trečias mėnuo tyčiojasi ne 
tik iš Amerikos, jos prezidento, bet 
ir iš Jungtinių Tautų. Turime gal­
voje nepavykusį gen. sekretoriaus 
K. Waldheimo vizitą Teherane, ku­
ris parodė, kokia menka Jungtinių 
tautų galybė...

Paskutinis į sovietinių rusų 
sterblę nukritęs obuolys - Afga­
nistanas, kuris turi tapti tiltu Ru­
sijai užimti ne tiktai Iraną, bet ir 
prasiveržti iki Indijos vandenyno 
ir užimti Arabų naftos šaltinius.

Sovietų agresija - neprotingos 
detentės su jais vaisiai. Bet pasku­
tinė prez. J. Carterio kalba paro­
dė, kad Amerika pradeda praregė­
ti. Yra vilčių, kad pasibaigs smur­
to toleravimo laikai, nes jau atėjo 
valanda. Galbūt, JAV politikai ban 
dys mokytis iš savo klaidų. Tačiau, 
norint sustabdyti Sovietų agresiją, 
reikia jėgos ir pasiruošimo. Ar šiuo 
metu Amerika tai turi?

Nr. 4 1980 m. vasario mėn. 2 d.

Vatikane sausio 14 d. prasi­
dėjo poros savaičių Olandijos vys­
kupų konferencija, pirmininkau­
jant popiežiui Jonui Pauliui II. Tai 
pirmas kartas, kai atskiro krašto 
vyskupų konferencija vyksta Vati­
kane. Olandijos vyskupų ir pasau­
liečių tarpe iškilo didelių sielova­
dos problemų: spaudimas vedu­
sius žmones pašventinti į kunigus, 
įsigalėjus bendrai išpažinčiai be­
veik visiškai išnyko asmeniška iš­
pažintis klausyklose, vedę kungai 
ir toliau profesoriauja seminarijo­
se ar klebonauja. Iš septynių Olan­
dijos vyskupų ordinarų, penki jų 
yra pažangūs drąsiom reformom. 
Olandijoj 1978 m. buvo įšventinta 
tik 15 naujų kunigų, o katalikų yra 
per pusšešto milijono, sudarydami 
40% krašto gyventojų.

Lenkijos vyskupų konferenci­
jos pranešimu, Lenkijoj pastoviai 
auga dvasiniai pašaukimai. Len­
kijoje veikia 62 kunigų seminari­
jos, kuriose šiuo metu mokosi 5. 
845 auklėtiniai. Pernai Lenkijoj bu­
vo pašventinti 589 nauji kunigai, 
nežiūrint, kad Lenkiją valdo komu­
nistai ir visomis priemonėmis sie­
kia subedievinti jaunimą. Pasto­
vus dvasinių pašaukimų didėjimas 
liudija komunistų pastangų nepa­
sisekimą.

Čilės respublika užima pirmą 
vietą Lotynų Amerikoje dvasinių 
pašaukimų gausumu, praneša Či­
lės vyskupų konferencija. Katalikų 
Bažnyčia Čilėje ryžtingai veikia 
taip pat žmogaus teisių gynybos 
srityje, rūpinasi krašto socialinės 
pažangos ugdymu.

Prancūzijoje irgi padidėjo pa­
šaukimai į kunigus. Pernai ten pa­
šventinta 130 naujų kunigų daugiau 
negu prieš metus. Prancūzų pašau- ' 
liečiu tarpe pastebimas religinis at­
budimas.

Vašingtone amerikiečių žurna­
las “Liberty” atspausdino angliko­
no kunigo Michael Bourdeaux ilgą 
straipsnį apie religijos persekioji­
mą Lietuvoje, remiantis Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikų infor­
macija. Kun. M. Bourdeaux prieš 
praėjusias Kalėdas išleido atskirą 
knygą apie Katalikų Bažnyčią Lie­
tuvoje, jis vadovauja prie Londono 
esančiam Keston koledžui, kuris 
renka ir Vakaruose platina doku­
mentinę medžiagą apie religinę pa­
dėtį komunistų valdomuose kraš­
tuose.

Apaštališkuoju laišku popie­
žius Jonas Paulius II paminėjo še­
šiolikos šimtmečių sukaktį nuo Baž 
nyčios mokytojo Cezarėjos vyskupo 
šv. Bazilijaus Didžiojo mirties, ku­
ris yra vienuolijų tėvas Rytų Baž­
nyčioje. Jo įsteigta Bazilijonų vie­
nuolija veikia ir šiandieną. Šv. Ba­
zilijus yra žinomas kaip drąsus re­
formatorius, nepalaužiamas Dievo 
apreikštojo mokslo ir Bažnyčios 
laisvės gynėjas. Popiežius laiške iš­
kelia šv. Bazilijaus teologinį moks­
lą apie Kristų, kurio šviesoje šv. 
Bazilijus atranda neprilygstamą 
žmogaus taurumą.
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iš mūsų 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai va­
sario mėnesį meldžiasi už Lietuvos 
Laisvę.

Vasario IS-tos minėjimo pa­
maldose Skautų Džiugo tuntas da­
lyvauja uniformuotas ir su vėlia­
va. Pamaldoms renkasi šv. Jono 
bažnyčios šventoriuje 11.30 vai.

Parapijos Sekmadienio Lietu­
vių Mokykla naujuosius mokslo 
metus pradeda vasario 17 d., sek­
madienį. Mokinių registracija 10 
vai. ryto šv. Jono mokyklos patal­
pose. Atvežti vaikučius nuo 5 me­
tų amžiaus. Šiemet tenelieka nei 
vienos lietuvių šeimos, kurių vai­
kučiai nelankytų lietuvių sekma­
dienio mokyklos.

Tėviškės Aidų redakciją ap­
lankė svečiai iš Kanados - Vladas 
ir Galina Gumauskai. Ta proga Tė­
viškės Aidams jie paaukojo $ 50. 
Taip pat lankėsi redakcijoje sve­
čiai iš Čikagos - Stasys ir Marija 
Sarauskai. Jie paaukojo Tėviškės 
Aidams $ 25, o jų brolis melbour- 
niškis Vladas Sarauskas paaukojo 
$ 10. Ačiū jiems visiems už aukas.

Viktoras Kosmauskas, 55 m., 
našlys, jau visiškai silpnas Wil­
liamstown ligoninėje, jam suteikti 
Ligonių sakramentai.

A.A. Julijos Augaifienės laido­
tuvėse už jos vėlę šv. Mišias au­
kojo: K. Augūnienė, K. Balkaus- 
kas, A. B. Bužinskai, O. Giedrai­
tienė, E. Gružauskienė, Z. G. Jo­
kūbaičiai, V. Sidabrą, V. O. Skir- 
kai, B. Starinskienė, G. S. Valai­
čiai, K. Starinskas, G. Baltutytė 
ir Muceniekai, A. V. Balnioniai, 
S. J. Červinskas, Saulaitienė, V. R. 
Pumpučiai, M. Kunigiškienė, V. V. 
Sukevičiai, J. M. Venckai, E. M. 
Matulioniai, J. L. Keblys, St. Le- 
liuga.

Parapijai aukojo:
$ 80 - A. F. Ročius; $ 65 - A. 

Bajoras; po $ 60 - J. Varkalis, M. 
Birietienė, Pr. Mikulyčius; po $ 50 
P. B. Česonis, V. D. Danius, A. 
Adamkavičius, B. Urbšys, V. Bu­
kaitis; po $ 40 - E. B. Pankevičius, 
J. J. Serapinas; po $ 30 - H. S. Bal­

čiūnas, A. S. Steponavičius, P. Nau 
jokaitis, P. Švambarys, K. B. Poš­
kus, K. Damkienė, A. Pocius; po 
$ 25 - R. Alis, V. Talačkienė; po 
$ 20 - L. Čėsna, B. Juodeškienė, 
P. Butkys, V. Simankevičius, A. 
Makšimas, D. Bražionis, M. Kliu- 
gas, A. Reimeris, A. Grikepelienė; 
$ 15 - A. Latvys; po $ 10 - A. Srun- 
ga, J. Šniras, R. Kačerauskas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vasaris

S Y D N Ė J U S'
Minint Vasario 16-tą iškilmin­

gos pamaldos už tėvynę ir jos Lais­
vės kovotojus - vasario 17 d., sek­
madienį, St. Joachim’s bažnyčioje, 
Lidcombe, 11.30 vai. Pamaldose 
“Dainos’ choras, vad. Br. Kiverio, 
atliks lietuviškas giesmes. Organi­
zacijos kviečiamos su savo vėlia­
vom ir garbės palyda. Ypač kvie­
čiamas jaunimas šv. Komuniją ir 
maldas aukoti už Tėvynę. Išpažin­
čių bus klausoma nuo 10 vai. Po 
pamaldų minėjimas numatomas 
Lietuvių klube ar parapijos salėje.

Šv. Kazimieras - kovo 4 d. — 
antradienį. Bus švenčiamas kovo 
2 ir 9 d.d. - sekmadieniais. Tai Lie­
tuvos, Lietuvos jaunimo ir Skautų 
Globėjas. Ateitininkai yra numa­
tę ruošti savo metinę šventę.

Rekolekcijos Sydnėjuje kovo 
28, 29 ir 30 dienomis. Įsidėmėtina 
ši rekolekcijų data, kad nebūtų ki­
tų parengimų ar šeimų subuvimų. 
Rekolekcijas praves prelatas Vy­
tautas Balčiūnas iš Amerikos.

Kun. P. Butkus

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju meninin­

kams Angelei ir Stasiui Montvi- 
dams už sukurtą aukštos meninės 
vertės emblemą chorui “Daina” 25 
m. jubiliejuj.

Padėka Foto reporteriams — 
Leonui Baravykui už iškilmingų 
pamaldų ir pietų su J. E. vysk. 
D. Cremon, foto spaudai ir daly­
viams; Jonui Šarauskui už mo­
kyklos užbaigimo ir I Komunijos 
fotografijas.

Kun. P. Butkus

SYDNEJUS
Pavergtų Tautų demonstracija

Ryšium su Sovietų invazija į 
Afganistaną, Sydnėjuje buvo su­
organizuota protesto demonstraci­
ja sausio 19 d. šetadienį. Prie So­
vietų Konsulato Woolahroje susi­
rinko virš 200 žmonių su įvairiais 
plakatais. Dalyvavo visos keturios 
TV stotys, laikraščių ir radijo re­
porteriai. Kalbėjo lenkų atsargos 
karių vardu W. W. Weglewski, če­
kų dr. Lansky, Pavergtų Tautų Ko­
miteto pirm. A. Kramilius, NSW 
parlamentarai - Frank Calabro ir 
Jim Cameron, vietnamiečių - dr. 
Dao, Australians for Independence 
- jų atstovas ir Baltų jungtinio Ko­
miteto NSW pirm. V. Patašius. De­
monstracija buvo gana sėkminga, 
nes vakare žinių laidoje buvo duota 
pirmoji vieta.

Reikia stebėtis, kad net tie “pa­
smerktieji”, lankiusieji Lietuvą, 
čia nešė užrašus keliančius Lietu­
vos skriaudas, o kur buvo visi žo­
džio patriotai?

Susidariusioms išlaidoms pa­
dengti, $ 20 paaukojo Jonas Zin- 
kus. Ačiū už aukas ir dalyvavimą 
šioje svarbioje protesto demons­
tracijoje.

Sugrįžo į namus
Bass Hill kolonijos jaunuolis 

Remigijus Mickus kurį laiką gy­
veno Melbourne, paskutiniu metu 
dirbo Perthe Associated National 
Life Assurance Olandų firmoje. Re­
migijus anksčiau vedęs melbourniš- 
kę Rūtą Cesnaitę, susilaukė dukre­
lės. Laimingų sutapimu Remigijaus 
firma perkėlė jį Į Sydnėjų ir štai 
Mickų jauna šeima nutarė vistik 
galutinai sustoti Sydnėjuj arti savo 
tėvų ir pažįstamų. Nusipirko nau­

A. A. JULIJAI AUGAITIENEI

Staiga mirus Melbourne, nuoširdžiai užjaučiame sū­
nus - Alfonsą, Zigmą, ir marčią Eleną, ir kartu liūdime.

K. M. Balkauskas ir šeima

ją mūrinį namą Graystanes prie­
miestyje ir pasikvietė kun. P. But­
kų pakrikštyti jų pirmagimę duk­
relę Dainą - Anastaziją. Ta pačia 
proga sausio 3 d. vyko ir jaunųjų 
Mickų įkurtuvės naujame name — 
savame mieste. Krikšto tėvais buvo 
Jonas Penkaitis ir Patricia Gvildie- 
nė. Sveikiname sugrįžusius paukš­
čius ir džiaugiamės Kalėdine dova­
na lietuviškai bendruomenei ir pa­
rapijai. kor.

POPIEŽIUS LANKO PARAPIJAS

Popiežius Jonas Paulius II-sis 
aplankė Dvylikos Apaštalų parapi­
ją senajame Romos miesto centre. 
Vienuolių pranciškonų konventua- 
lų nuo senų laikų aptarnaujamai 
parapijai priklauso apie tūkstantį 
du šimtus tikinčiųjų, kurių dau­
gumą sudaro senųjų Romos šeimų 
nariai ir valdininkai. Parapijos baž­
nyčia - Dvylikos Apaštalų bazi­
lika, kurioje Popiežius aukojo Mi­
šias, yra viena žymiųjų senosios 
Romos šventovių, pasižyminti tiek 
savo architektūriniu stiliumi, tiek 
bažnyčios viduje sukauptais reli­
ginio meno lobiais. Šventasis Tė­
vas po Mišių arčiau susipažino su 
parapijos veikla, susitiko su atski­
romis tikinčiųjų grupėmis, kurių 
tarpe buvo gausus jaunimo būrys.

Parduodamos cementinės var­
totos stogo plytelės, 20 centų kiek­
viena; 40 The Corso, Parkdale Vic. 
3194. Telef. 90.5857.

Mūsų bičiuliui Juozui BINKEVIČIUI mirus, Jo my­
limai žmonai Stefai, vaikams ir sesei reiškiame giliausią 
užuojautą ir liūdime drauge. _ , „ _ . . ,’ 3 P. ir K. Protų seimos

B. Nagulevičienė

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jo­
nas Paulius II vasario mėn. MA 
nariams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad krikščionys 
bendradarbiautų tarpusavyje ska­
tindami vienybę žmonijos šeimoje; 
misijų — kad religiniam gy­
venimui pašauktieji, tiek vyrai, 
tiek moterys, pakankamai pasiruoš­
tų pakeitimams misijų darbe.

Trumpas rytmetinis aukojimas:
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie I

ŽMONIJA — VIENINGA ŠEIMA
Dabartinis popiežius Jonas Pau­

lius II savo pirmame radijo prane­
šime 1978 m. spalių 17 dieną pa­
reiškė, kad Kristaus Bažnyčia, jos 
2000 metų jubiliejui artėjant, turė­
tų vis labiau aprėpti visą žmoniją 
ir apjungti ją į vieną šeimą. Šis 
didelis uždavinys ir šviesiai spin­
dintis tikslas turi būti siekiamas 
naujomis ir veiksmingomis pastan­
gomis.

Tokio tikslo buvimas ir jo sie­
kimas pabrėžia Bažnyčios universa­
lų ir antgamtinį charakterį. Visi, 
kurie tiki Kristų ir į Jį yra sudėję 
viltis, taip ir supranta Bažnyčios 
paskirtį - siekti visos žmonijos iš­
ganymo. Kristaus Bažnyčia yra 
šviesa visoms tautoms ir todėl vi­
suotinio išganymo bei vienybės lai­
das visos žmonijos gerovei.

Vatikano II suvažiavimas savo 
Dogminėje Konstitucijoje tarp kit­
ko pastebėjo, kad mūsų gyvenamo­
jo amžiaus pačios sąlygos verčia 
Bažnyčią sustiprinti pastangas ve­
dant žmoniją pilnon vienybėn su 
Kristumi. Siandienoinės sąlygos 
tam irgi yra geresnės, nes žmoni­
ja, dėka išsivysčiusių socialių, tech­
niškų, ir kultūrinių ryšių, yra la­
biau negu bet kada glaudžiau su­
artėjus!.

Šių laikų pažanga yra atne­
šusi žmonijai daug gero, bet taip 
pat sužlugdė jos dvasią. Todėl krikš 
čionys privalo bendrauti per atski­
rus individus ir bendrijas su visa 
žmonija, kad žmogišką veiklą per­
sunktų gilesniu prasmingumu ir 
ją sudvasintų.

Kun. S. Gaidelis, SJ

PADĖKA
Švenčiant 25 metų veiklos sukaktį Sydnėjaus Dainos choras 

susilaukė ypatingai nuoširdžių sveikinimų, kuriuos palydėjo pi­
niginės aukos tolimesnei choro veiklai. Štai jie: Albinas Kutka 
S 110, Ona Abramavičienė (choristo žmona) $ 50; po $ 100 P. ir 
M. Sakalauskai, P. O. Grosai; po $ 25 E. Rašymas, Lietuvių Ra­
dijo valandėlė per V. Šliterį, $ 50 Aldona ir Juozas Keršaičiai, $ 20 
O. Baužienė; po $ 10 K. E. Badauskai, V. M. Narušienė, $ 5 E. Zen- 
kevičienė. Wollongongo lietuviai per J. Černiauską $ 30.

Kun. P. Butkus antrą rinkliavą Kalėdų dieną skyrė Dainos 
chorui, kur parapijiečiai sudėjo $ 275.11.

Nuoširdžiai dėkojame Sydnėjaus Apylinkės Valdybai už di­
delius darbus ruošiant Dainos choro jubiliejinį koncertą ir choro 
pagerbimą. Ačiū Lietuvių klubui už patalpas ir valgyklos vedėjai 
Genei Kasperaitienei už ypatingą paslaugą, ruošiant puikią va­
karienę. Vakarienės metu vyko loterija, kurią savo kūriniais pa­
rėmė menininkai Eva Kubos, St. Montvidas, Vida Kabailienė ir 
Jonas Macijauskas.. Kitus fantus aukojo ir chorui talkininkavo 
ruošiant šią šventę: O. Kavaliauskienė, Dr. R. Kavaliauskaitė, M. 
Petronis, p. Migevičienė senj., p.p. Mišeikiai, H. Stošius, A. Vi- 
nevičius, VI. Medelis, P. O. Grosai, A. Mikutavičienė ir Aldona 
Jablonskienė. Ačiū Algiui Laurinaičiui už akompanavimą. Vi­
siems atsilankiusiems taip gausiai į mūsų jubiliejinį koncertą 
gruodžio 15 d. ir visiems kitiems mūsų rėmėjams, kuriuos gal 
praleidome, tariame nuoširdų ačiū.

''Dainos" Choro Valdyba
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Iš sportininkų 30-tos
Moterys __ i
Krepšinis. Adei. Vytis - Kovas 62-44 
Geelongo Vytis - Varpas 46 - 33; 
(23-22). Vytietės turėjo daugiau pa­
tyrimo komandiniai ir laimėjo leng 
vai. Taškus pelnė: A. Kardas 3, R. 
Kaladaitė 6, Simoneta Wasiak 1, 
J. Obeliūnienė 22, L. Zinkevičiū­
tė 3, R. Sutaitė 0, A. Brown 11. 
Varpas: R. Bertašiūtė 9, E. Vyš­
niauskaitė 8, L. Pikelytė 6, D. Bal- 
nionytė 0, B. Steel 8, A. Mickelai- 
tytė 0, J. Braniškaitė 0, L. Macke­
vičiūtė 0, L. Steel 0,

Vilkas - Varpas 18-58. Lengva 
pergalė varpietėms. Taškus pelnė 
Vilkui: R. Gružauskaitė 6, T. Bud- 
zinauskaitė 5, V. Venslovaitė 3, M. 
Rooney 2. Varpas: R. Bertašiūtė 
18, E. Vyšniauskaitė 13, L. Macke­
vičiūtė 5, L. Pikelytė 10, J. Bra­
niškaitė 4, B. Steel 8.

Adei. Vytis - Vilkas 54-26; Ir 
vėl šeimininkės turi pralaimėti vieš 
nioms. Vyties taškai: Irena Rupins- 
kaitė 17, L. Visockaitė 2, Rita Ru- 
pinskaitė 0, R. Grigonytė 10, Re­
gina Rupinskaitė 6, D. Ignatavičius 
2, V. Kalnins 17. Varpas: N. Essai 
2, R. Gružauskaitė 6, T. Bužinskai- 
tė 7, V. Venslovaitė 9, S. Stelfa- 
hogaw 2.

Varpas - Kovas 37-31, (18-20). 
Kovietės žaidė geriau pirmam kėli­
ny, bet varpietės užbaigė žaidimą 
daug geriau ir pasiekė puikų laimė­
jimą. Varpui taškus pelnė: R. Ber­
tašiūtė 12, E. Vyšniauskaitė 6, J. 
Braniškaitė 2, L. Steel 2, B. Steel 
6, L. Pikelytė 6. Kovui: R. Andrie- 
jūnienė 2, R. Laukaitytė 4, T. Kal- 
govaitė 4, J. Abromaitė 3, S. Gus­
tafson 8, R. Kasperaitytė 8.

Kovas - Vilkas 35-29. Vilkietės 
geriausiai pasirodė prieš kdvietes, 
pralaimėdamos žemu rezultatu.

Geelongo Vytis - Vilkas 38-15. 
Ir vėl šeimininkės buvo sumuštos 
geelongiškių komandos.

Geelongo Vytis - Kovas 27-25 
(16-16). Po lygių žaidynių pirmam 
kėliny tas pats vyko antram, kur 
abi komandos bandė laimėti, bet 
Geelongo Vytis turėjo daugiau lai­
mės paskutinėse minutėse ir lai­
mėjo vieno metimo skirtumu. Taš­
kus pelnė: R. Kaladaitė 3, A. Kar­
das 4, S. Wasiak 1, J. Obeliūnienė 
2, L. Zinkevičiūtė 2. Kovui: R. An- 
driejūnienė 4, R. Laukaitytė 4. S. 
Gustafson 8, R. Kasperaitytė 9.

Adei. Vytis - Geelongo Vytis 
42-47 (21-21). Šios žaidynės buvo 
labai svarbios abiejom komandom, 
kurias žaidė vienodu žaidimu, bet 
geelongiškės geriau gynė ir surin­
ko 18 baudų, kurias adelaidiškės 
blogai išnaudojo, o pačios gavo 13 
baudų ir neteko centro puolėjos R. 
Grigonytės antram kėliny, kas su-

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA 
„TALK A"

duoda paskolas
lengvomis sąlygomis pirkimui namų, automobilių, baldų, pa­
statymui garažų, namų remontui ir pagerinimui, verslo ir ki­
tiems reikalams.
INFORMACIJAS TEIKIA TALKOS ĮSTAIGOS LIETUVIŲ 

NAMUOSE:

MELBOURNE, 44-50 Errol St., Nort, Melbourne, pirmadieniais 
ir antradieniais 9-2 vai., šeštadieniais 10-2 vai., 
sekmadieniais 1.30 - 3 vai. Tel. 328 4957.
Po darbo vakarais P. Baltutis, Tel. 699 8419 
J. Šniras, Tel. 306 7095.

ADELAIDE, 6 Eastry St., Norwood, sekmadieniais 1-3 vai. 
Po darbo vakarais V. Neverauskas, Tel. 277 1129, 
V. Baltutis, Tel. 422 093.

SYDNEY, 16-18 East Terrace, Bankstown, sekmadieniais 
2-4 vai. Po darbo vakarais M. Petronis, Tel. 
789 3939, M. Šumskas, Tel. 708 2886.

Sporto Šventės
silpnino adelaidiškių komandą. Mo­
terų žaidimas šioje šventėje nebuvo 
aukštos klasės, nes nedalyvavo V. 
Juciūtė, kuri buvo padarius dide­
lį skirtumą aikštėje savo žaidimu, 
bet nežiūrint į visus pasiteisinimus 
geelongiškės sužaidė geriau ir pa­
siekė laimėjimą ir pirmą vietą šven 
tėję. Taškus pelnė: A. Kardas 16, R. 
Kaladaitė 6, S. Wasiak 6, J. Obeliū­
nienė 2, L. Zinkevičiūtė 8, A. 
Brown 8, C. Zinkevičiūtė 1. Vy­
tis: Irena Rupinskaitė 8, L. Visoc­
kaitė 1, Rita Rupinskaitė 6, R. 
Grigonytė 8, Regina Rupinskaitė 
11, V. Kalnins 8. Paskutini kartą 
geelongiškės laimėjo pirmą vietą 
1956 m. Tuo metu turėjo geresnę 
komandą, bet mažai turėjo laimės.

Berniukai
Varpas - Kovas 60-37 (25-23). 

Varpas lengvai pasiekė pergalę, 
prieš aukšto ūgio koviečius, kurių 
komandoje yra gero prieauglio. 
Taškus pelnė: P. Steel 10, R. Liu- 
binas 6, Edis Ragauskas 21, A. Bal- 
nionis 23. Kovui: T. Kavaliauskas 
10, R. Sliteris 7, P. Kapočius 4, 
M. Šapokas 4, M. Wallis 11.

Perkūnas - Kovas 60-43; Var­
pas - Perkūnas 43-35; Perkūnas — 
Adei. 10-0. Pirma vieta atiteko var- 
piečiams, toliau sekė Perkūnas, Ko­
vas.

Mergaitės
Varpas - Adei. Vytis. Labai ge­

rai sužaidė varpietės ir lengvai jvei 
kė adelaidiškes, kurioms dar trūko 
patyrimo. Varpui taškus pelnė: R. 
Bertašiūtė 9, L. Muceniekaitė 4, 
D. Balnionytė 4, J. Baikauskaitė 2, 
B. Steel 10, L. Steel 8, A. Mika- 
laitytė 9. Adei. Vytis: K. Mikelai- 
nytė 4.

Edas
(Bus daugiau)

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketviriadše. 
niais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmai 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

HOBARTAS
Nepriklausomybės Šventė

Lietuvos Nepriklausomybės 
šventės minėjimą ruošia Bendruo­
menės Valdyba Glenorchy salėje 
vasario 9 d., šeštadienį, 7 vai. va­
kare. Po minėjimo bus renkama 
dviejų metų kadencijai Bendruo­
menės pirmininkas, sekretorius ir 
kasininkas. Seks pasilinksminimas 
ir vakarienę paruoš Valdyba, gė­
rimus atsinešti savo.

Bendruomenės Valdyba ruošia 
šokius Lenkų salėje vasario 23 d. 
Įėjimas $ 5, įskaitant vakarienę.

J. Paškevičius

Protestas prieš rusų Ambasadorių
Negausi Tasmanijos lietuvių 

kolonija turėjo dvi progas pasi­
džiaugti savo tautinės veiklos atsie- 
kimais. Gruodžio mėnesį, drauge su 
latviais ir estais, mūsų lietuviai 
greitai reagavo į žinią apie buvu­
sio enkavedisto Sudarikov paskyri­
mą Sovietų Sąjungos ambasado­
rium Australijai. Per Pabaltiečių 
Pagalbos Draugiją (HELLP) mūsų 
žmonės išsiuntė protesto telegra­
mas aštuoniolikai įtakingų politi­
kų: ministeriui pirmininkui Mr. 
Fraser, užsienio reikalų ministeriui 
Mr. Peacock, visiems Tasmanijos 
parlamento nariams ir dešimčiai 
senatorių. “Baltic News” redakci­
jos rūpesčiu ši akcija buvo išsamiai 
aprašyta Tasmanijos didžiausiame 
dienraštyje “The Mercury”.

SYDNĖJUS
Aldonos ir Juozo STASIŪNAIČIŲ 

šeimos šventė
Rodos dar taip neseniai Dainos 

choras savo giesmėmis palydėjo į 
šeimyninį gyvenimą choristus Al­
doną ir Juozą Stasiūnaičius. Juo­
zas nuo pirmųjų Dainos choro įsi­
kūrimo dienų jame tebedainuoja. 
Aldona, nors iš choro laikinai pa­
sitraukus, dirba daug metų Syd- 
nėjaus Lietuvių parapijos Savait­
galio mokykloje ir yra Ateitininkų 
Valdybos sekretorė, bei jaunučių 
globėja.

Savo 20 metų vedybiniam ju­
biliejui, sausio 5 d., pasirinko lie­
tuvių klubą. Pasikvietė virš aštuo­
niasdešimt savo giminių ir artimes­
nių draugų, juos visus skaniai pa­
vaišino. Šio gražaus vedybinio ju­
biliejaus proga jubilijantus svei­
kino kun. P. Butkus, įteikdamas 
po simbolinę dovanėlę. A. Krami- 
lius - Ateitininkų vardu, B. Kive­
ris ir E. Lašaitis - Dainos choro 
vardu. Tuo pačiu buvo atšvęsta ir 
Juozo 50 metų amžiaus sukaktis. 
Juozas, neseniai turėjęs sunkią šir­
dies operaciją, jau pilnai sustiprė­
jęs ir vėl pradėjo normalų gyveni­
mą darbe ir visuomenėje.

Ilgiausių metų šiems darbštiems 
lietuviams ! kor.

PADĖKIME LIETUVOS 
KRIKŠČIONIMS, KURIE 
KENČIA UŽ TIKĖJIMĄ!

Išlaisvintas Šarūnas Žukauskas

Kitas atsiekimas, tai “Satur­
day Evening Mercury” labai gero­
je vietoje paskelbė išsamų straips­
nį apie mūsų tautos didvyrį Šarū­
ną Žukauską ir apie jo paleidimą 
iš Sovietų Rusijos kalėjimo. Tas lai 
kraštis nemažai prisidėjo prie Ša­
rūno Žukausko išlaisvinimo ir prie 
Pabaltijo bylos garsinimo. Tokių 
mums palankių laikraščių Australi­
joj yra nedaug ! Užtat labai svar­
bu greitai ir efektingai parodyti 
mūsų padėką “Saturday Evening 
Mercury” redaktoriui Mr. Bill Bur­
ford, jam parašant padėkos laiš­
kus. Gautus padėkos laiškus laik­
raštis atspausdino, kuriuos nusiun­
tė P. Šiaučiūnas iš Sandfly Tas., 
J. Meiliūnas iš Melbourne, J. Riau­
ba iš Adelaidės, L. Cox iš Pendle 
Hill NSW, J. Miliauskas iš Pertho, 
kun. Dauknys iš Melbourne. Pride­
dame pavyzdį, kaip maždaug pa­
rašyti tam redaktoriui padėkos laiš­
ką, kad jo pastangos mūsų tautos 
labui yra tinkamai įvertinamos ne 
tik Tasmanijos, bet ir visos Austra­
lijos lietuvių.

To the Editor “Saturday Eve­
ning Mercury”, 93 Macquarie St. 
Hobart, Tas. 7000.

Dear Sir, I have just read the 
good news in your paper Decem­
ber 15, 1979, about the release of 
Lithuanian prisoner of concience 
Šarūnas Žukauskas. Congratula­
tions, and many thanks for your 
help in freeing this Lithuanian. I 
think, it would be very fitting to 
invite Mr. Žukauskas to visit Aus­
tralia for a few weeks. This would 
give him a chance to meet your 
writer Mr. Boucher and other Tas­
manians who had helped him to 
regain his freedom. I enclose my 
cheque for $ . . ., as a start towards 
Mr. Žukauskas air fare and living 
expences. Yours sincerely, (para­
šas ir adresas). A. T.

GEELONGAS
Mieli Lietuviai, Vasario 16-toji — 
Lietuvos Nepriklausomybės atgavi­
mo sukakties diena. Tai labai reikš­
minga ir iškili sukaktis mūsų tau­
tos istorijoje. Tebūnie ši diena su­
sikaupimo, ryžto, tautinio solida­
rumo ir vieningų darbų jungtis. 
Visas mūsų pastangas junkime vie­
nam, bendram, dideliam tikslui — 
pavergtos Tėvynės išlaisvininmui.

Kiekvieno sąmoningo lietuvio 
šventa ir kilni pareiga dalyvauti 
Vasario 16-tos šventės minėjimuo­
se ir savo darbu, auka prisidėti 
prie Tėvynės Lietuvos laisvės ir 
nepriklausomybės greitesnio atga­
vimo. Vasario 16-tos šventės minė­
jimo proga skirkime aukas Tautos 
Fondui - VLIKo vadovaujamai Lie­
tuvos laisvinimo kovai.

Būkime vieningi, neardykime, 
negriaukime vieni kitų darbus, ne- 
sibraukime į kitų veiksnių darbo 
sritis, bet remkime vieni kitų pas­
tangas ir darbus. Visi kaip vienas 
broliška meile, vieningai į darbą, 
Į kovą už greitesnį pavergtos Lie­
tuvos laisvės ir nepriklausomybės 
atgavimą !

VI. Siuikevičius 
Tautos Fondo Įgaliotinis

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairina spalvotos te­
levizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI 
Stereo aparatus ir CB radijo.

ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY. LTD.
29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.

J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059
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